Глава 7. Контроль воспроизводства 
Воспроизводство скота – один из трех ключевых (наряду с качеством туш и минимизацией затрат) факторов повышения эффективности хозяйствования, поэтому животноводы должны уделять этой сфере пристальное внимание. Важно также учитывать, что репродуктивная функция в значительной степени зависит от условий среды, то есть от методов содержания, применяемых в хозяйстве. Процесс размножения представляет собой сложное физиологическое явление, и у каждого вида он имеет свои особенности, которые необходимо учитывать, чтобы избежать ошибок.
Новые рекомендации 
Продуктивность, часто недостаточная, зависит от многих параметров, в особенности от плодовитости овец и падежа ягнят. Эти два важнейших аспекта, напрямую влияющие на прибыльность овцеводства, в настоящем (четвертом) издании рассмотрены подробнее. 
Анатомия репродуктивной системы
Анатомия репродуктивной системы самки
Знания о ее строении необходимы для выполнения определенных стандартных процедур, например, применения пессариев, искусственного осеменения, а также при окотах и организации лечения после них (при выпадении матки и пр.).
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Рис. 7-1. Репродуктивная система самки (прижизненная).

Репродуктивная система самки (рис. 7-1 и 7-2) включает:
· яичники: парные, в них производятся женские гаметы (яйцеклетки) и вырабатывается ряд гормонов;
· половые пути, снаружи внутрь: вульва (наружные половые органы), влагалище (длиной 10-12 см), шейка матки (1-2 см), матка (у овец плодовместилище – рог матки) и яйцеводы (10-12 см, область, где происходит оплодотворение).
В канале шейки матки находятся многочисленные поперечные складки (5-7), препятствующие проникновению сперматозоидов за ее пределы.
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Рис. 7-2. Репродуктивная система самки (вскрыта).
Анатомия репродуктивной системы самца
В двух крупных семенниках производятся сперматозоиды, которые далее продвигаются по спермиопроводам к мочеполовому каналу, соединяясь с секретами придаточных желез и образуя сперму.
Семенники крупные. По мочеполовому каналу сперма поступает в половой член. Он заканчивается головкой, увенчанной червеобразным уретральным отростком (рис. 7-3). 
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Рис. 7-3. Репродуктивная система самца.
ФИЗИОЛОГИЯ ПОЛОВОЙ АКТИВНОСТИ У НЕБЕРЕМЕННЫХ САМОК
Половое созревание
Половое созревание – возраст, когда животное становится способным производить способные к оплодотворению гаметы (возраст первой охоты самки и первой эякуляции самца). Позднее животное становится способным вступать в размножение (использование в размножении – с наступлением физиологической зрелости, п.п.). 
Половая зрелость наступает обычно в возрасте 5-9 месяцев, это зависит от ряда факторов:  
· Месяца рождения. Самок, рожденных в конце зимы, можно использовать в разведении осенью того же года, в возрасте 7-8 месяцев, родившихся позднее – на следующий год (в 12-15 месяцев).
· Породы. Существуют более и менее раннеспелые породы (табл. 7-1). Финских ландрасов или романовских овец допускается использовать уже в 3-4 месяца.
· Живой массы. У животных одной породы и того же возраста половая зрелость наступает тем раньше, чем выше их живая масса.
· Температуры. При содержании ярок в летние месяцы в помещении с температурой воздуха 8-9 °С наблюдается более раннее наступление охоты (примерно на 1 месяц);
· Продолжительности светового дня.
Табл. 7-1. Колебания возраста полового созревания в зависимости от породы.
	Породы
	Возраст первой охоты, дней
	Живая масса, кг
	% от массы взрослой овцематки

	Лимузинская
	250
	31
	65

	Берришон-дю-Шер
	261
	45
	75

	Романовская
	179
	31
	65


Для успешной зоотехнической работы на этом этапе как для самок, так и для самцов важно соблюдать стандарты физического развития животных и живой массы. Так, на момент случки они должны достичь 3/4 живой массы взрослого животного. На момент окота самки должны достичь 4/5 массы взрослой матки.
Сезонность размножения
Половая активность овец варьирует в зависимости от различных факторов.
Время года
Половая активность у овец максимальна при уменьшении длины дня, т.е. сезон размножения приходится на осенний период. Пик его приходится на сентябрь-октябрь, хотя начинается он в июле, а заканчивается в декабре (рис. 7-4).
В остальное время (длинный световой день) половая активность низкая или отсутствует вовсе. Животные находятся в половом покое – это сезонный анэструс.
Половой сезон в зависимости от породы:
· Романовская – 220 дней в году.
· Иль-де-Франс – 180 дней в году.
· Суффолк – 120 дней в году.
· Шароле – 100 дней в году.
В течение анэструса производство спермы у производителей не прекращается, но сильно сокращается, так что ее оказывается недостаточно для обеспечения эффективного оплодотворения.
Многочисленные исследования показали тесную связь между наступлением половой охоты у самок, увеличением массы семенников самцов и изменением фотопериода:
· осень: максимальное число самок в охоте, наибольшая масса семенников самцов;
· весна: наблюдается обратная ситуация, за исключением несезонных пород.
Вследствие этих ограничений требуется:
· использовать соответствующие методы разведения;
· уделять пристальное внимание выбору породы.
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Рис. 7-4. Сезонные колебания наступления охоты у овец породы Иль-де-Франс (Thimonier-Mauléon, 1969).
Порода
У ряда пород, происходящих из высоких широт, наблюдается длительный и выраженный сезонный анэструс. Такие породы считаются сезонными. Среди них:
· мэнская голубая;
· тексель;
· шароле;
· английские породы – суффолк и пр.;
· красная западная.
По большей части это пастбищные породы; изменение условий содержания, а также скрещивание ослабляют это свойство.
С другой стороны, эти животные, окоты у которых приходятся на зиму, имеют высокую плодовитость – 170-200%.
Несезонные породы высоких широт имеют более продолжительный сезон размножения. Кроме того, у них наблюдается возобновление половой активности весной. Это:
· мериносы;
· Иль-де-Франс;
· приальпийская;
· Берришон-дю-Шер;
· местные породы.
Эта особенность позволяет хозяйствам, производящим ягнят на мясо, организовывать случку весной, преодолевая сезонность.
Некоторые породы легко утрачивают сезонность: с помощью соответствующих обработок и приемов возможно привести самок в состояние охоты весной. При этом применяются породы с прилитием крови мериноса, а также кроссы вышеуказанных пород. 
Возраст
В пределах породы самки в возрасте до одного года имеют более короткий половой сезон, чем в возрасте 1-2 лет и взрослые животные. Например, по лимузинской породе:
· до 1 года: начало сезона - 11 сентября; длительность – 67 дней;
· 1-2 года: начало сезона - 18 августа; длительность – 161 день;
· взрослые: начало сезона - 7 июня; длительность – 200 дней.
Лактация
После окота яичники вступают в период покоя – лактационный анэструс. От окота до возникновения новой охоты проходит в среднем 30-40 дней, но оплодотворение за ней не следует. Действительно, период инволюции (возвращения в дородовое состояние) матки после родов у овец составляет около 40-50 дней.
“Тихая охота” 
При нормальной активности яичников в некоторых случаях внешние признаки охоты не наблюдаются. Их проявлению могут способствовать:
· временное повышение энергетической питательности рациона;
· стресс – например, перемещение животных (отгонное животноводство);
· эффект пробника – введение в стадо самца.
Половой цикл
Половой цикл у овец имеет среднюю продолжительность 17 дней (± 2 дня), он приводит к комплексу изменений:
· на гормональном уровне – идет выработка гормонов, влияющих на цикл;
· на уровне яичников – продукция гамет;
· на уровне поведения – половая охота, самка становится более активной и ищет самца.
Половой цикл (рис. 7-5) включает овариальный и эстральный циклы (последний соответствует интервалу между двумя последовательными периодами охоты).
Он делится на 3 периода (рис. 7-6).
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Рис. 7-5. Половой цикл овец.
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Рис. 7-6. Изменения концентрации гормонов во время полового цикла овцы. ЛГ – лютеинизирующий гормон, ФСГ – фолликулостимулирующий гормон.
Эструс (охота; 36-40 часов)
Период, в течение которого самка допускает садку.
Зависит от возраста животного (у взрослых продолжительнее, чем у ярок) и породы (у плодовитых пород длится дольше).
Продолжительность колеблется от 36 до 40 часов; что касается овуляции, то она происходит через 35-40 часов после начала эструса. Однако после искусственной синхронизации половой охоты овуляция наступает раньше и происходит в среднем через 29 часов после начала охоты.
Охота сопровождается специфическими признаками:
· особенности поведения: возбуждение, активность, поиск самца;
· набухание наружных половых органов;
· тягучие выделения из половой щели (течка);
· снижение производства молока; 
· самка допускает садку.
Определение охоты у овец затруднено. Уровень овуляции зависит от:
· сезона – пик в октябре-ноябре;
· породы – более или менее плодовитая;
· возраста – у ярок слабее, у 4-5-летних маток сильнее;
· климата: неблагоприятны высокие температуры воздуха;
· кормления: увеличение дачи корма перед случным сезоном повышает интенсивность овуляции.
Лютеиновая фаза (дни 2-4)
Яйцеклетка попадает в яйцевод, где происходит оплодотворение. Фолликул после ее выхода трансформируется в желтое тело, выделяющее прогестерон. Его роль заключается в поддержании беременности и блокировании начала нового цикла. Если происходит оплодотворение, желтое тело становится желтым телом беременности, постоянно производящим прогестерон.
Преовуляторная фаза (дни 15-17)
Если оплодотворения не произошло, желтое тело под действием других гормонов регрессирует, развиваются новые фолликулы, после чего цикл начинается заново.
ФИЗИОЛОГИЯ ПОЛОВОЙ АКТИВНОСТИ У САМЦОВ
Половое созревание
И у самок, и у самцов половое созревание зависит от породы: например, у романовской – в возрасте 3-5 месяцев, у Иль-де-Франс – в 6-7. Чаще всего наступает в 6-9 месяцев. С этого времени животное может производить способные к оплодотворению гаметы.
Как и у самок, у самцов возраст наступления полового созревания зависит от месяца рождения, уровня кормления, окружающей среды. Как и самка, самец к вступлению в размножение должен набрать 3/4 живой массы взрослой особи. 
Сперматогенез
Производство спермы происходит непрерывно и пропорционально массе семенников. Оно зависит от:
· возраста – у молодняка ниже, чем у взрослых животных;
· сезона – масса семенников наибольшая осенью (рис. 7-7); весной более половины сперматозоидов дегенерирует, кроме того, тепло угнетает сперматогенез;
· состояния здоровья – снижается при высокой нагрузке паразитами, болезнях конечностей и пр. 
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Рис. 7-7: Сезонные колебания массы семенников у взрослых производителей породы Иль-де-Франс (Pelletier, 1971).
Объем эякулята в среднем составляет 0,9 мл, концентрация сперматозоидов – 1,5-6,0 млн/мл. Сперматозоиды скапливаются в хвосте придатка семенника, объем можно оценить с помощью пальпации. Осенью при естественной случке на одного самца приходится 50-60 самок, в сутки он может покрыть 8-35 голов. 
Приобретая производителя, убедитесь, что у него два семенника и что он не заражен инфекциями, передающимися половым путем.
Половое поведение у самцов в течение года наблюдать проще, чем у самок.
Наиболее специфическими признаками являются (рис. 7-8):
· загибание верхней губы при поднятой голове;
· обнюхивание промежности самок и мочи на земле;
· низкие блеющие звуки;
· облизывание боков самки с быстрым высовыванием и втягиванием языка;
· мелкое резкое постукивание передней конечностью по боку самки.
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Рис. 7-8. Половое поведение самца (по E.M. Banks).
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