УВАЖАЕМЫЕ СТУДЕНТЫ И АСПИРАНТЫ!
Санкт-Петербургский государственный агарный университет на базе структурного подразделения дополнительного профессионального образования Академия менеджмента и агробизнеса совместно с ООО «Нова Корова» 
предлагает вам уникальную возможность 
получить навыки выращивания эмбрионов крупного рогатого скота в лаборатории по технологии IN VITRO в рамках программы повышения квалификации «Формирование практических навыков при получении эмбрионов коров IN VITRO»
Программой предусмотрена ежедневная работа с биологическим материалом, отработка практических навыков эмбриотрансфера в лаборатории на современном оборудовании!

Сроки реализации программы: с 10 по 14 апреля 2024 года
По итогам обучения выдается сертификат (студентам не имеющим диплома ВО или СПО), удостоверение о повышении квалификации (студентам – выдается после получения и предоставления диплома о ВО или СПО)
Стоимость обучения: 60 000 рублей **. 
 **при наборе группы не менее 4х человек
Место проведения: г. Санкт-Петербург, г. Пушкин, Петербургское шоссе, д.2
Для иногородних слушателей возможно бронирование проживания в гостинице университета «Квартал», г. Пушкин, ул. Пушкинская, д. 32-34. 
Заявку на обучение  и копию диплома об образовании можно направить по e-mail: ucheb@ama.spbgau.ru, а также через сайт Академии: https://ama.spbgau.ru/send-request дополнительная информация по телефону учебно-организационного отдела (812) 386-18-98 (739).
Просим передать информацию всем заинтересованным лицам!


