ПОТЕРЯ ЭМБРИОНОВ НА РАННИХ СРОКАХ И АБОРТЫ
Ряд заразных и незаразных болезней, развивающихся после имплантации, может угрожать развивающемуся эмбриона и плода и приводить к потере эмбриона на ранних сроках или абортам на более поздних стадиях сукозности. 
Аборты на ранних сроках (с реабсорбцией эмбриона) могут остаться незамеченными, но приводить началу нового полового цикла или бесплодию. Определить их можно на УЗИ, когда в матке обнаруживается одна или несколько заполненных жидкостью полостей, в которых находились эмбрионы. 
Заразные болезни, вызывающие потерю эмбриона на раннем сроке: 
· Токсоплазмоз – если у козы с несформированным иммунитетом заболевание в тяжелой форме протекает в начале сукозности.
· Пограничная болезнь (бордер-болезнь, BDV).
· Вирус Шмалленберга.
· Козий альфа-герпесовирус CpHV-1.
· Пироплазмоз, бабезиоз.
· Любая инфекция, вызывающая гипертермию на критических ранних стадиях имплантации эмбриона в стенку матки.
Неинфекционные причины потери эмбриона на раннем сроке:
· Кормление. Козы успешно размножаются даже в засушливых регионах со скудной кормовой базой. Потеря эмбриона или плода происходит при критической недостаточности кормления. Также причиной может быть дефицит или избыток микроэлементов и витаминов, однако эти факторы у коз изучены недостаточно.
· Травма. 
· Случайное введение простагландина, вызывающее лютеолиз – разрушение желтого тела беременности. 
· Неправильное использование или передозировка лекарственных средств. 
· “Базлы” (“гипы”) – гибриды овец и коз, возможные при совместном содержании. Как правило, беременность прерывается в первой половине. 
АБОРТЫ 

До 2% всех беременностей коз заканчиваются абортами (когда выделяются мертвые недоношенные плоды), но этот показатель не включает потери сукозности на раннем сроке, когда эмбрион реабсорбируется. Вероятно, часть абортов вызвана аномалиями развивающегося плода или плаценты. Тем не менее, даже в некрупных хозяйствах причины абортов необходимо выяснять как можно быстрее. Более 2 абортов на 100 сукозных маток (особенно в короткие сроки) могут быть индикатором угрозы здоровью поголовья. Инфекционные заболевания могут спровоцировать лавинообразную волну абортов, особенно (но не исключительно) на более крупных предприятиях. Основные причины:
· При ремонте поголовья в случае покупки племенных животных возможен завоз носителей инфекций (применимо как к козам, так и овцам, поскольку они имеют ряд общих заболеваний, в том числе и вызывающих инфекционные аборты). Биобезопасность стада рассмотрена в Главе 4. 
· Крупногрупповое содержание животных увеличивают вероятность распространения инфекции. 
· Неправильное ветеринарное и зоотехническое обслуживание поголовья при вспышке инфекционного заболевания может привести к распространению инфекции между группами. 
· На низкорентабельных предприятиях политика “сокращения затрат” может привести к недостаточно подробному рассмотрению причин абортов, вследствие чего не применяются меры по борьбе с болезнью. 
ВЛИЯНИЕ АБОРТОВ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЖИВОТНЫХ НА ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА 
Почти все инфекции, вызывающие аборты коз и овец, опасны также для людей и представляют особую угрозу для беременных женщин.  
Во избежание заражения при работе с животными беременным следует соблюдать ряд мер предосторожности: нежелательно участвовать в оказании помощи при окозе, ягнении, отеле, контактировать с новорожденным молодняком, абортированным материалом, плодными оболочками, околоплодными водами, загрязненными подстилкой, инвентарем, спецодеждой. Загрязненную одежду следует подвергнуть кипячению. Другим работникам необходимо соблюдать меры безопасности, использовать средства защиты, регулярно проводить очистку и дезинфекцию помещений, обработку инвентаря, стирку одежды. 
Беременным женщинам необходимо обратиться за медицинской помощью при симптомах лихорадки или гриппа, сообщить о возможности инфицирования в хозяйстве. Специалисты хозяйства несут ответственность за минимизацию рисков для работников и посетителей. Персонал фермы при окозах или работе с последствиями абортов должен использовать одноразовые перчатки или тщательно мыть руки; нельзя принимать пищу, пить, курить до мытья рук после контакта с абортированными плодами, плодными оболочками, новорожденным молодняком (при инфекционных болезнях не каждая сукозность прерывается, молодняк и плаценты могут быть источниками инфекции). 
Заразные заболевания, вызывающие аборты
Наиболее частые:

· Энзоотический аборт овец и коз.
· Токсоплазмоз.
· Листериоз.
· Кампилобактериоз.
· Ку-лихорадка.
· Бруцеллез.

Менее распространены сальмонеллез, пограничная болезнь.
Неинфекционные причины аборта 

Неинфекционную причину достаточно сложно установить точно, особенно если она многофакторная. Чаще всего отмечаются: 
· Нападение собак или неосторожное обращение детей с животным. 
· Травматизм, например, при застревании в воротах или ограде. 
· Стресс при транспортировке, например, на выставку. 
· Недостаточный уровень кормления – достаточно редок, поскольку козы успешно размножаются даже при скудной кормовой базе. 

· Недостаток витаминов/минералов в рационе – у коз изучен недостаточно

· Повышение температуры тела.

· Следствие использования медикаментов, например, кортикостероидов, среди побочных эффектов которых отмечают аборты. При консультации с ветеринаром сообщите о сукозности маток, убедитесь в безопасности препаратов. Внимательно ознакомьтесь с этикеткой и инструкцией к препарату, в них будет указана возможность или недопустимость использования для беременных животных. 
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Соберите весь абортированный материал и правильно его утилизируйте.

ПЛАН МЕРОПРИЯТИЙ ПРИ АБОРТЕ 
Если обнаружен аборт, худший сценарий развития – инфекционная вспышка и лавинообразный характер последующих абортов. При лабораторной диагностике исследование займет несколько дней, однако срочные меры требуется принять сразу же.
· После аборта изолируйте козу от стада. 
· Запишите номер бирки, в крупных стадах отмечайте животных стойкой краской. 
· Соберите весь абортированный материал (плоды, оболочки) в подходящую тару, например, полиэтиленовый пакет. Соберите загрязненную подстилку, ее требуется утилизировать – сжечь или закопать. Убедитесь, что абортированный материал, не отправляемый в лабораторию, утилизирован правильно, исключите доступ к нему собак, кошек, диких животных. 
· Обратитесь к ветеринару для установления причины. Ветеринар поможет отобрать образцы для отправки в лабораторию, также могут потребоваться пробы крови от абортировавшей матки. 
· Когда образцы отобраны и отправлены на исследование, убедитесь в правильной утилизации оставшегося материала. 
· Контролируйте стадо: при дальнейших абортах также изолируйте маток и утилизируйте абортированный материал. 
· Обеспечивайте соблюдение мер безопасности для людей. Беременным женщинам, а также детям, пожилым людям или лицам с иммунодефицитом нежелательно оказывать животным помощь при родах, контактировать и абортированным материалом, новорожденными животными и пр. 
· Убедитесь, что работники тщательно моют руки после контакта с козами или загрязненным инвентарем. 
· Не позволяйте персоналу принимать пищу, пить или курить в зоне окоза или сразу после работы с абортировавшими животными. 
· Желательна установка дезбарьеров перед изоляторами и помещениями для здорового поголовья. 
· Не используйте для ремонта стада молодняк от маток, инфицированных возбудителем энзоотического аборта. Заболевание может протекать скрытно до первого сезона размножения. 

· Также не используйте как ремонтный молодняк животных из помета, где часть козлят родилась мертвой. 
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После аборта самка может выделять инфекционный агент достаточно длительно – в течение нескольких недель или даже более. Нужно иметь возможность организовать длительную изоляцию. 
При размещении абортированного материала в контейнере с крышкой его не растащат собаки или лисы.
ОБРАЗЦЫ ДЛЯ ОТПРАВКИ В ЛАБОРАТОРИЮ 
Около 50% случаев отправки образцов на лабораторное исследование не приводят к установлению диагноза. Это может свидетельствовать как о неинфекционной природе абортов, так и о непригодности для анализа самих образцов. Если абортированных плодов несколько, можно послать в лабораторию не один образец, а больше, чтобы специалисты могли отобрать наиболее подходящие. Могут возникнуть трудности с отбором плаценты для отправки (козы часто ее поедают), однако ее анализ дает для диагностики больше информации, чем исследование плода. Ветеринар может отправить на исследование образец крови, через 2 недели берут повторную пробу на антитела к вызывающим аборты заболеваниям.
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Образцы плодов для лабораторного исследования.

Если у вас крупное поголовье, а аборты продолжаются и применяемое лечение кажется неэффективным, следует регулярно отправлять на анализ плоды и плаценты. Нужно учитывать, что аборты могут быть многофакторными, а в стаде может циркулировать несколько инфекционных агентов.
Информация, которую следует сообщить ветеринару: 
· Количество маток в стаде. 
· Ожидаемые даты окоза. 
· Стадия сукозности, на которой произошел аборт.
· Количество абортов в стаде на сегодняшний день 
· Есть ли у самок симптоматика каких-либо заболеваний (например, при листериозе отмечаются признаки поражения нервной системы). 
· Возраст абортировавших маток. 
· Любые применяемые вакцины. 
· Текущее кормление (так, листериоз может быть связан с использованием некачественного силоса). 
· Недавние стрессы, например, транспортировка или зоотехнические мероприятия. 
· Любые недавно использованные медикаменты. 
РАСПРОСТРАНЕННЫЕ ИНФЕКЦИИ И ИНВАЗИИ, ВЫЗЫВАЮЩИЕ АБОРТЫ 

Все описанные заболевания можно подтвердить с помощью лабораторных исследований. В данном разделе приведена основная информация, однако необходим контроль ветеринара над текущими и планируемыми мероприятиями по борьбе с болезнью. Обратите внимание, что, хотя многие инфекции, вызывающие аборты коз, также могут вызвать их и у овец, в лечении животных каждого вида есть свои значимые особенности, которые следует учитывать, если вы содержите оба вида. 
Хламидийный аборт (энзоотический аборт) 

Возбудитель: бактерия Chlamydia abortus (= Chlamydia psittaci, Chlamydophila abortus). 
Зооантропоноз: представляет потенциальную угрозу для здоровья человека, особенно беременных женщин. Факторы передачи болезни: абортированные плоды, плацента, плодные воды, выделения из половых органов. Молоко зараженной козы также может быть контаминировано хламидиями, особенно если вымя загрязнено. 
Риск заражения велик при работе в животноводческих помещениях, но оно возможно также при контакте с абортированным материалом или зараженным молодняком, стирке спецодежды. Живые, но ослабленные козлята (“заморыши”), рожденные во время вспышки заболевания, могут быть инфицированы, желательно их изолировать. Нужно избегать использования тепловентиляторов для обогрева молодняка: в закрытых помещениях при образовании пара или аэрозоля возбудитель болезни может распространяться с каплями воды и его можно вдохнуть. 
Источник возбудителя: чаще всего – завезенные в хозяйство инфицированные козы или овцы. Также возможен перенос возбудителя на загрязненном инвентаре, одежде, обуви. Возможно прямое и косвенное заражение коз от овец и наоборот. Автор отметил случай вспышки хламидийного аборта у коз на ферме, где до этого инфекция отмечалась в стаде овец; было выявлено, что лисы занесли зараженную плаценту в животноводческую постройку, где содержались козы. 
Симптоматика и течение болезни: у коз аборт может произойти на любом сроке беременности (в отличие от овец, у которых аборты обычно происходят в последние несколько недель). Инкубационный период болезни очень короткий (всего 2-3 недели), инфекция может быстро распространиться в стаде коз в течение одного сезона размножения. У овец же массовые аборты протекают, как правило, на следующий год после инфицирования. 
Плацента, как правило, утолщена, отмечаются участки застоя крови, на ее поверхности заметен экссудат.
Молодняк может выглядеть здоровым. У самок инфекция протекает обычно скрытно, без явной симптоматики. 
Лечение и профилактика. По назначению ветеринара применяют антибиотик (обычно окситетрациклин), отмечался значительный эффект (особенно у овец) при использовании его у животных группы риска без клинических проявлений. Антибиотики имеют ограничения по молоку, следует уточнить эту информацию (см. Главу 5). 
Изолируйте всех абортировавших коз, держите их отдельно от остального поголовья как минимум до прекращения выделений из половых органов. Если инфекция подтверждена, рассмотрите возможность выбраковки маток. 
Вакцинируйте поголовье. Как уже отмечалось, характер распространения инфекции среди коз отличается от овец, необходимо учитывать это для защиты маточного поголовья в сезон размножения и последующие годы. Для профилактики хламидийного аборта выпускают ряд вакцин, следует рассмотреть варианты с ветеринаром. 
Главное условие – профилактика заболевания, поскольку после занесения оно зачастую становится стационарным и его трудно искоренить. 
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Хламидийный аборт – можно рассмотреть утолщения плаценты.
Токсоплазмоз 

Возбудитель: простейшие (одноклеточные) паразиты (Toxoplasma gondii), имеющие сложный жизненный цикл, включающий минимум двух хозяев. На прилагаемой диаграмме изображен жизненный цикл токсоплазмы, где кошка – основной хозяин, а коза (чаще овца) –промежуточный. У коз заболевание приводит к абортам, мертворождению или рождению инфицированного ослабленного молодняка. Промежуточным хозяином токсоплазмы может быть и человек. 
Зооантропоноз: человек заражается токсоплазмозом обычно не от коз (также промежуточных хозяев паразита), а от кошек (основного хозяина). Фекалии больных кошек контаминированы ооцистами. На одной из стадий (тахизоит) паразит может отмечаться в молоке инфицированных коз, однако риск заражения таким путем невелик (поскольку в большинстве случаев на этом этапе паразиты погибают в кислой среде желудка). Однако беременным и детям употреблять молоко без термической обработки нежелательно.
Инвазионный процесс: основной путь – через фекалии кошек, содержащие токсоплазму, которые загрязняют корма коз; используемая подстилка также может быть заражена, если кошки рожают на ней котят. Паразитарная нагрузка фекалий кошек может быть очень высокой. 
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Мумифицированный плод при токсоплазмозе.

Симптоматика и течение болезни: вне периода сукозности при поражении токсоплазмой клинических проявлений не наблюдается. При сукозности токсоплазма активно размножается в плаценте и плодах, вызывая повреждения клеток и гибель плода. Течение патологического процесса зависит от срока сукозности, времени, прошедшего с момента проглатывания ооцист паразита, степени последующего повреждения плаценты и плода. 
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Белые “зерна” на котиледонах плаценты – симптом токсоплазмоза.
На поражение плода влияет период сукозности, так, при абортах на более ранних сроках плоды обычно мумифицированные, сухие и сморщенные на вид, а в более поздний период внешние нарушения развития плода могут не отмечаться. На плаценте зачастую отмечаются мелкие (размером с булавочную головку) поражения на котиледонах. Заражение на ранних сроках беременности может привести к рассасыванию эмбриона без заметных проявлений и началу нового полового цикла. В середине беременности токсоплазмоз приводит к гибели плода: аборт происходит за 2-3 недели до ожидаемой даты окоза, выводятся мумифицированные или разлагающиеся плоды. На более поздних из-за токсоплазмоза происходит мертворождение или рождение ослабленного молодняка в срок. В одном помете могут присутствовать живые козлята и мертвые плоды. 
После переболевания токсоплазмозом у овец, в отличие от коз, формируется достаточно напряженный иммунитет. При стрессе может проявиться заболевание, протекавшее латентно. 
Лечение и профилактика. Поскольку основной источник токсоплазмы – зараженные кошки, важно не допускать их в зоны хранения корма, подстилки, животноводческие помещения. Желательно проводить стерилизацию кошек. Полностью отказываться от их содержания необязательно; кроме того, кошки могут приходить с территории других хозяйств. 
Антипротозойные методы лечения достаточно эффективны, однако общепринятой схемы в козоводстве нет. Абортивный материал нужно отправить на лабораторное исследование. 

Существует серопрофилактика токсоплазмоза для овец, однако для коз в Великобритании препараты не зарегистрированы. Кроме того, формирующийся у коз иммунитет недостаточно стойкий и напряженный. 
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Жизненный цикл токсоплазмы.
Листериоз 
Возбудитель: бактерия Listeria monocytogenes; при инфицировании клиническая картина может быть весьма разнообразной (будет также рассмотрена в других главах). 
Зооантропоноз: человек заражается листериями обычно при употреблении молочных продуктов, например, сыра. Необходимо отметить, что листериоз – заболевание природно-очаговое, Listeria spp. широко встречается в окружающей среде, длительно сохраняется в силосе или гниющем растительном материале. Для точного диагноза необходимы лабораторные исследования. При работе с подозрительными на листериоз животными следует соблюдать осторожность, особенно если у них отмечаются истечения из половых органов; кроме того, молоко от зараженных животных нельзя употреблять в пищу. Мясо возможно использовать после глубокой переработки. 
Источник инфекции: на крупных предприятиях силос частая причина инфицирования – некачественный силос. Испорченный корм / гниющая растительность / стоячая вода –потенциальный источник возбудителя заболевания. 
Симптоматика и течение болезни: При заражении Listeria monocytogenes может отмечаться широкий спектр клинических проявлений, возможны энцефалит, сепсис, диарея, случаи падежа в стаде – аборты встречаются как в присутствии комплекса симптомов, так и только ряда из них, возможны и при полном отсутствии прочих клинических проявлений. Аборты, как правило, происходят на последних сроках беременности, у матки отмечаются такие осложнения, как задержание последа, метрит, выделения из влагалища.
Лечение и профилактика. Обсудите лечение и назначение антибиотиков с ветеринаром. Если источник заражения – один из кормов рациона, то при его исключении можно предотвратить появление новых случаев. У абортировавшей матки после переболевания сформируется стойкий иммунитет, и ее можно оставить в стаде.
Кампилобактериоз (= вибриоз) 
Возбудитель: Campylobacter fetus fetus, также Campylobacter jejuni. 
Зооантропоноз: человек может заражаться: некоторые штаммы вызывают расстройство пищеварения и диарею. При работе с животными следует соблюдать меры предосторожности. 
Источник инфекции: как правило, источник возбудителя заболевания – животные-носители (как козы, так и овцы, болезнь общая для обоих видов). Носитель может быть клинически здоров. Возбудитель выделяется с фекалиями. Стоит отметить, что часто заражение происходит половым путем или при искусственном осеменении. Объединение разных групп коз во второй половине сукозности нежелательно, поскольку носители могут быть введены в группу восприимчивых животных, это может вызвать аборты. Смешивание инфицированных и незараженных коз в другие периоды приводит к формированию иммунитета у восприимчивых животных, признаков болезни при этом не отмечается. 
Симптоматика и течение болезни: аборты, как правило, происходят в последние несколько недель сукозности, также могут родиться живые ослабленные козлята. Коза может казаться нездоровой или же не иметь выраженных симптомов. Отмечаются выделения из половых органов, плацента покрыта коричневатым слизисто-гнойным экссудатом. 
Лечение и профилактика.  Требуется отделить абортировавших коз от других сукозных маток. При подтвержденном кампилобактериозе заболевших маток можно смешивать с небеременными козами для формирования группового иммунитета стада. Однако встречаются ассоциированные инфекции при заражении несколькими возбудителями, смешивать животных нельзя при, например, хламидиозе. По назначению ветеринара применяют антибиотики. В РФ применяют вакцину против кампилобактериоза КРС и МРС. 
Ку-лихорадка (= коксиеллез, австралийский риккетсиоз, Ку-риккетсиоз, болезнь Дерика-Бернета, квинслендская лихорадка, среднеазиатская лихорадка, термезская лихорадка, пневмориккетсиоз) 
Возбудитель: риккетсия Coxiella burneti. 
Ку-лихорадка широко распространена, заражаются млекопитающие (люди, хозяйственные и дикие животные) и птицы. Имеет очень высокую контагиозность – для заражения достаточно только 1 КОЕ возбудителя. Впервые отмечена в Австралии (Квинсленд) в 1937 г.
Зооантропоноз: см. рекомендации по предотвращению заражения, приведенные в описании хламидийного аборта. Абортированный материал потенциально опасен. 
Крупная вспышка заболевания среди людей (более 3000 случаев) в Нидерландах в 2007-2009 гг.  была связана с больными козами. Согласно серодиагностике, лихорадка Ку была завезена в страну за несколько десятков лет до этой массовой вспышки. В 2005-2009 гг. аборты вследствие этого заболевания были зарегистрированы на 30 козьих и овечьих молочных фермах. Сообщалось, что в 2009 г. 59% случаев заболевания людей отмечены в пределах 5 км от фермы, на которой получен положительный результат при ПЦР-тестировании сборного молока. Обследования групп риска показали, что более 80% ветеринаров и 83% фермеров оказались положительны на антитела к C. burnetii (по сравнению с 2,4% в среднем по населению). 
Несомненно, что лихорадка Ку распространена значительно шире, чем выявляется по клинической симптоматике, многие зараженные матки дают жизнеспособный молодняк, которые может стать источником инфекции. 
В Великобритании был отмечен случай заражения людей Ку-лихорадкой от овец: новорожденный молодняк обсушивали феном в закрытом помещении, заражение произошло при вдыхании распыляющихся с тела животных капель воды, загрязненных возбудителем. 
Источник инфекции: покупка зараженных коз или овец, не имеющих клинических проявлений болезни. Молодняк от клинически здоровой матки-носительницы, а также плодные оболочки и воды могут быть контаминированы возбудителем. Во время окотов и окозов он быстро распространяется.
Симптоматика и течение болезни: Ку-лихорадка может вызвать аборты в последние несколько недель беременности. Плацента может быть покрыта густым коричневым экссудатом. 
Лечение и профилактика.  При подтверждении Ку-лихорадки в Великобритании последует эпизоотологическое расследование причин заражения, рекомендации по лечению животных и профилактике заражения людей будут даны специалистами официальных ветеринарных организаций. В РФ на хозяйство накладывают карантин, для лечения используют тетрациклиновые антибиотики. 
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Плацента при Ку-лихорадке, видны застойные и некротические участки
Бруцеллез 
Многие регионы (Ближний Восток, Индия, Китай, страны Средиземноморья) эндемичны по бруцеллезу (бактерия Brucella melitensis), но ряд государств, в числе которых и Великобритания, в настоящее время полностью свободны от этого заболевания. Аборты – один из основных симптомов болезни. Бруцеллез (“мальтийская лихорадка”) – инфекция зооантропонозная, человек, как правило, заражается при употреблении молока и молочных продуктов от зараженных животных. Также отмечались случаи заражения при работе с инфицированным абортированным материалом. 
МЕНЕЕ РАСПРОСТРАНЕННЫЕ ИНФЕКЦИОННЫЕ ПРИЧИНЫ АБОРТОВ 
Сальмонеллез 
Сальмонеллез – бактериальное заболевание, не самая распространенная причина абортов у коз, большинство случаев связано с системной инфекцией у матки. Вирулентны серотипы S. Dublin, S. typhimurium, S. Montevideo. Источник возбудителя – инфицированные хозяйственные животные, кроме того, часты случаи передачи заболевания от диких птиц и грызунов, загрязняющих корма и подстилку. Возбудитель длительно сохраняется во внешней среде, поэтому опасна, например, загрязненная вода водоемов. Диагноз подтверждают при лабораторном исследовании абортированного материала.
Неоспороз
Неоспороз (Neospora caninum) – протозойное заболевание, вызывается простейшими отряда Toxoplastida. Заболевание широко распространено среди КРС. У коз отмечаются спорадические случаи абортов, связанные с заболеванием, зачастую оно протекает бессимптомно и его наличие в стаде выявляется только серологическими исследованиями. 
Анаплазмоз

Анаплазмоз (Anaplasma phagocytophilum) – кровепаразитное заболевание (ранее называлось риккетсиозом), вызывает острую лихорадку, может приводить к абортам у восприимчивых коз и других жвачных в ряде стран, включая Великобританию. Основной переносчик – клещ Ixodes ricinus (как переносчиков заболевания отмечают 11 видов иксодовых клещей и один вид аргасовых). Сукозных маток, ранее не переносивших заболевание, нежелательно выпасать в неблагополучных по клещам-переносчикам районах во время их сезонной активности. Однако в эндемичных по анаплазмозу регионах большинство коз, скорее всего, переболевают в раннем возрасте и более невосприимчивы к болезни.  
Арбовирусные инфекции 
Вирусные инфекции семейства Bunyaviridae, передаются членистоногими, связаны с абортами и пороками развития плода. Включают:

· вирус Акабане – Австралия, Израиль, Япония, Корея и некоторые страны Юго-Восточной Азия, Ближний Восток, Африка;
· вирус Шмалленберга – Европа;
· калифорнийский энцефалит (вирус Cache Valley) – США, Канада и Мексика.
Возбудители заболеваний передаются восприимчивым животным, в том числе козам, трансмиссивным путем – через укусы кровососущих насекомых. 
При инфицировании в первом триместре сукозности при виремии (присутствие вируса в кровотоке в высоких концентрациях) возбудитель преодолевает плацентарный барьер и вызывает множество аномалий плода, которые могут приводить к абортам или рождению молодняка с пороками развития. У зараженных маток обычно клинических проявлений не отмечается. Среди аномалий плода встречаются:
· повреждения или полное отсутствие коры головного мозга;
· нейрогенная атрофия мышц, артрогрипоз, аномальные углы конечностей;
· часты дистоции – затруднения родового акта вследствие аномалий плода (fetal dystocia);
· мумификация.
Лабораторная диагностика – ПЦР или иммуноферментный анализ. В эндемичных по заболеваниям регионах поголовье вакцинируют от болезней Шмалленберга и Акабане.
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