Введение
Этот цветной фото-атлас выпущен в помощь специалистам отрасли птицеводства как удобный инструмент диагностики заболеваний птицы непосредственно в условиях хозяйства. Несмотря на то, что разработано множество методик лабораторных исследований (ИФА, ПЦР и пр.), в некоторых случаях с отправкой проб в лабораторию возникают сложности, иногда отправленный материал непригоден для исследования по причине разложения. В случае задержки с диагностикой возбудитель болезни широко распространяется, что зачастую приводит к крупным убыткам. Таким образом, в борьбе с заболеваниями ключевой пункт – своевременная верная постановка диагноза. 

Большинство заболеваний хозяйственной птицы, в том числе такие опасные, как болезни Ньюкасла и Гамборо, приводят к характерным патолого-анатомическим изменениям, что важно для диагностики. Атлас содержит 150 цветных фотографий и охватывает широкий спектр болезней птицы, по особо опасным приводится несколько фотографий. К некоторым статьям даны фото живой птицы с симптомами конкретных заболеваний. Кроме того, по каждому заболеванию приведено краткое описание, в котором подчеркиваются его основные особенности, а также практические наблюдения автора. 

Рекомендуется также ознакомиться с еще одной книгой автора –  “Болезни хозяйственной птицы. Руководство для птицеводов и фермеров” (Дж.Л. Вегад, 2004 г.), где более подробно описаны возбудители болезней, симптоматика, диагностика, профилактика и лечение. Хотя книга ориентирована на зоотехников-птицеводов, она может оказаться полезной ветеринарам, компаниям, оказывающим консультационные услуги, сотрудникам диагностических лабораторий.
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