Лимфоидный лейкоз кур 

Лимфоидный лейкоз – вирусное заболевание птицы, вызывающее образование опухолей. Характеризуется выраженным увеличением печени. Болезнь характерна для птицы старше 16-недельного возраста, самая высокая заболеваемость – в период полового созревания. Обычно поражает яичных кур. Лимфоидный лейкоз и болезнь Марека весьма схожи из-за поражения печени и других внутренних органов. В настоящее время болезнь Марека – актуальная проблема птицеводства, а лимфолейкоз встречается реже.
Возбудитель
Альфаретровирусы, вызывающие лимфолейкоз, широко распространены в промышленных стадах птицы. По достижении половой зрелости большинство кур являются их носителями, но клинические проявления заболевания обычно редки. 

Эпизоотология
Вирус лимфолейкоза передается как вертикальным путем – через заражение яиц, так и горизонтальным – от птицы к птице при прямом или косвенном контакте. Вертикальным путем обычно заражается незначительное количество молодняка, далее болезнь распространяется горизонтально. 

Симптомы 
1. Симптоматика неспецифичная.

2. Птица обычно анемичная, истощенная, аппетит снижен.

3. Гребень и бородка могут быть бледным, сморщенным или иметь голубоватый (синюшный) оттенок.

4. Может отмечаться диарея.

5. Живот обычно раздут из-за увеличения печени.
Результаты вскрытия 

1. Печень сильно увеличена (рис. 44).

2. Селезенка, фабрициева бурса, почки и яичник также обычно увеличены.
Диагностика 
Возникают трудности из-за сходства с болезнью Марека, необходимо тщательное патолого-анатомическое исследование и микроскопирование. Однако нахождение  лимфоидных опухолей в бурсе позволяет лимфолейкоз, при болезни Марека они отсутствуют.
Лечение
Специфическое лечение и вакцины не разработаны. 
Профилактика
1. При содержании птицы важен высокий уровень зоогигиены. 

2. Поскольку инфекция передается через зараженные яйца, ее нельзя искоренить путем изолированного выращивания молодняка.
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Рис. 44. Лимфоидный лейкоз у кур. Характерно увеличение печени.
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