Глава 14. Кожа и шерстный покров
В отличие от болезней многих органов и систем, состояние кожи и шерсти оценить значительно легче, а их поражения достаточно заметны. Качество шерсти – значимый показатель состояния животных в целом, плохая шерсть и ломкий волос могут быть ранним индикатором проблем со здоровьем. 

В этой главе описан ряд болезней покровов тела, но прежде чем рассматривать вызывающие их причины (список довольно велик), перед началом лечения и/или организации профилактики важно оценить общую ситуацию в стаде, а при необходимости проконсультироваться с ветеринаром. 

Оценка проблемы:
· Выпадает ли шерсть? Если да, происходит ли это по всей поверхности тела или в отдельных очагах? 

· Испытывает ли коза зуд? Трется о стены, ворота, кусает себя? Если да, зудит ли все тело или только его часть, например, конечности? Все козы любят чесаться, важно заметить, когда это становится патологией.

· Затронуто одно животное или несколько? Если поражена группа, возможна заразная болезнь, например, вши. 

· Вводили ли новых животных в группу, где отмечаются заболевшие? Могли ли они занести, например, вшей или чесотку? 
· Если недавно проводилась стрижка шерстных коз и привлекались наемные работники, не могло ли заболевание быть занесено на инструментах и инвентаре? 

· Не производилась ли обработка животных, помещений и / или пастбищ какими-то веществами, которые могли вызвать раздражение кожи у коз? 

· Какая часть тела поражена: голова, уши, конечности? 

· Как выглядит кожа? Она сухая, покрыта коркой, влажная, кровоточит? 

· Наблюдаете ли вы паразитов? Многих эктопаразитов, обитающих на поверхности кожи, легко можно обнаружить невооруженным глазом или с помощью лупы. 

· Затронуты ли контактирующие люди? Многие кожные заболевания – зооантропонозы (см. Главу 19). 

· В сомнительных случаях обратитесь к ветеринару; некоторые болезни могут быть диагностированы при клиническом осмотре, в целях уточнения ряда диагнозов также берут кожный соскоб, пробу шерсти или другие анализы для лабораторных исследований. 

В зависимости от причины кожные болезни делят на несколько групп, однако многие из заболеваний многофакторные. 

ПАРАЗИТЫ 
Эктопаразиты – это паразиты, обитающие на поверхности тела животного-хозяина, тогда как эндопаразиты (например, гельминты) поражают внутренние органы и ткани тела. Основные эктопаразиты – вши и клещи.

Вши и пухоеды 
Этих мелких насекомых можно заметить невооруженным глазом, под лупой их можно различить друг от друга по форме передней части тела. Голова пухоедов, оснащенная грызущим аппаратом, широкая и округлая, у вшей ротовые придатки приспособлены для сосания, голова узкая и насекомое кажется заостренным спереди. Пухоеды питаются преимущественно остатками кожи и кожными выделениями (реже – кровью и тканевой жидкостью) и вызывают раздражение кожных покровов, вши питаются исключительно кровью, кроме зуда вызывая также и анемию.
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Вши в области глаза у козы зааненской породы

Заражение вшами (или педикулез) чаще представляет проблему для молодняка или коз старшего возраста, ослабленных из-за других проблем, например, гельминтов или неподходящего рациона. 

Как правило, вши поражают стадо на фоне ряда недостатков зоотехнического обслуживания: скученности, болезней или неполноценного рациона, поэтому в борьбе с паразитами важно оценить уход за поголовьем в целом. Вшами редко заражены 1-2 животных, у многих коз симптомы могут быть малозаметны, поэтому обработке против паразитов должна подвергаться вся группа.

Препараты для лечения и профилактики педикулеза многочисленны и разнообразны, поэтому рекомендуется обсудить их применение с ветеринаром. Против вшей эффективны препараты системного действия – инъекционные макроциклические лактоны, однако они не отличаются действенностью против пухоедов. Перед лечением желательно провести стрижку коз с густой шерстью, например, ангорских. Список зарегистрированных на козах препаратов против эктопаразитов в разных странах может отличаться. 

Клещи 
Широко распространенные во всем мире эктопаразиты коз, вредоносность их заключается как в развитии анемии при высокой паразитной нагрузке животных, так и в распространении трансмиссивных болезней. 

Виды клещей и распространяемые ими болезни в разных регионах могут различаться. В Европе наиболее распространен собачий клещ (Ixodes ricinus), переносящий среди МРС, КРС, оленей такие заболевания, как:
· Анаплазмоз. Острая инфекционная болезнь, возбудитель – бактерия Anaplasma phagocytophilum, ранее относимая к группе риккетсий. У восприимчивых коз и других жвачных вызывает резкое повышение температуры тела, нередко приводящее к абортам. Встречается в ряде стран, включая Великобританию (см. Главу 6) 
· Туляремия. Взрослые козы и овцы, как правило, к заболеванию довольно устойчивы, и чаще всего поражается молодняк. 
· Клещевая пиемия. Клещи вызывают повреждения покровов, которые позднее могут обсеменяться попадающим с поверхности кожи золотистым стафилококком Staphylococcus aureus, вызывающим образование местного абсцесса. Далее возможно развитие бактериемии (попадание бактерий в кровоток) или пиемии (форма сепсиса, т.н. “гноекровие”). Это, в свою очередь, приводит к образованию многочисленных абсцессов в позвоночнике, суставах, внутренних органах (например, в печени).  
· Вирусный энцефаломиелит (шотландский энцефалит) – см. Главу 12.

Клещей удаляют с поверхности тела животных механическим путем, при этом удобно использовать специальные приспособления – см. рисунок ниже. 
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Клещ Ixodes ricinus
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Пластиковый инструмент для удаления клещей
Чесотка
Под чесоткой понимают ряд заболеваний, вызываемых клещами, обитающими на поверхности кожи (с трудом, но видны невооруженным глазом) или в ее толще (видны только при значительном увеличении и выявляются при микроскопировании соскобов). Разновидности чесотки названы по клещам-возбудителям, основные – это хориоптоз, саркоптоз, псороптоз и демодекоз. 

Хориоптоз
Возбудитель – клещи-кожееды рода Chorioptes. У коз сильнее всего поражается нижняя часть конечностей и заболевание часто называют “ножной чесоткой”. Вероятно, это наиболее частая причина чесотки. 
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Типичное поражение конечности при хориоптозе

Клинические признаки могут включать сильный зуд, животные часто топают, трут, царапают и кусают конечности. Отмечаются слущивание эпидермиса, часто с образованием корок, кожными трещинами и кровотечениями, окраска пораженных зон от серой до желто-коричневой. Чаще всего встречаются поражения низа конечностей – межпальцевой щели, венчика, рудиментарных копытец, реже – вымени, мошонки, хвоста (при длительном течении – и лопаточной области), а также области вокруг рта из-за покусывания пораженных участков. 

Лечение зачастую достаточно сложное, поскольку паразиты сохраняются в окружающей среде до 3 недель, и борьба с хориоптозом в любом случае предполагает полную смену подстилки. Также следует отметить, что многие зараженные козы могут иметь легкое, малозаметное течение болезни, и обрабатывать от чесотки рекомендуется все стадо. Обсудите выбор препарата с ветеринаром. Заметим, что у коз отмечается повышенная чувствительность к гексахлорану.
Саркоптоз
Заболевание вызывают клещи рода Sarcoptes (у коз – S. capre), мелкие паразиты, прогрызающие ходы в толще кожи, поэтому диагноз подтверждается только при лабораторном анализе кожного соскоба. 

Может поражаться большая часть поверхности тела. Главный симптом – сильный зуд. Из-за того, что животные постоянно трутся о различные объекты, они дополнительно повреждают кожу.  Козы могут быть сильно истощены. Паразит в стаде распространяется очень быстро. 

Изоляция и лечение животных с клиническими проявлениями может оказать некоторый эффект, но лучше всего проводить обработку всего стада. Применяют инъекции макроциклических лактонов – препаратов системного действия, лечение проводится не менее чем в два приема, интервал между введением – 7-14 дней. У многих коз зуд может отмечаться и после лечения из-за реакции на сохранившиеся на поверхности кожи антигены паразита, в этом случае часто помогает мойка коз с шампунем (2-3 раза в неделю). 
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Саркоптоз
Демодекоз
Болезнь вызывает мелкий клещ Demodex caprae. У коз встречается нечасто, в основном у молодняка. Отмечаются небольшие поражения (часто обнаруживаемые только при пальпации), локализованные в основном на голове, шее, в плечевой области. В тяжелых случаях они могут достигать 1-2 сантиметра в диаметре, часто с казеозно-некротическим стержнем, при микроскопировании которого можно увидеть большое количество клещей. Демодекоз у коз лечат редко, поскольку в большинстве случаев он проходит сам собой. 
Псороптоз (ушная чесотка)
Возбудитель – Psoroptes caprae; у коз обычно поражается слуховой проход, где паразиты питаются секретом серных желез и экссудатом. Часто болезнь протекает бессимптомно. У восприимчивых коз или при высокой паразитарной нагрузке не только в ушном канале, но и в ушной раковине образуется корка из ушной серы и отслоившегося эпидермиса.  
Среди клинических признаков отмечают качание головой и чесание ушей конечностями. Как и у собак и кошек с ушными болезнями, у коз может развиваться гематома ушной раковины, при которой она заметно опухает из-за разрыва кровеносных сосудов и скопления крови между ушным хрящом и покрывающей его кожей. При необходимости лечения обсудите его с ветеринаром, для борьбы с клещом часто используют препараты для собак и кошек. Перед нанесением препарата необходима очистка ушей, образовавшуюся там корку следует предварительно несколько увлажнить лосьоном или слабым раствором перекиси водорода. 

Мухи
 Укусы кровососущих двукрылых (мух и комаров) особенно досаждают козам при стойловом содержании в теплое время года. Они могут вызывать довольно серьезные и обильные поражения, некоторые козы, по-видимому, более восприимчивы к укусам, чем другие. Места укусов обычно сильно зудят и вокруг них может образовываться кожная сыпь. 

Мясные мухи беспокоят коз гораздо меньше, чем овец, однако их личинки могут развиваться в ранах после проведения обезроживания и кастрации (нежелательно проводить эти процедуры в период обилия мух), на пораженных копытной гнилью конечностях, на загрязненных навозом или мочой участках тела. Обсудите с ветеринаром меры по уничтожению мух в хозяйстве.
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Кровососущие мухи
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