Некроз головки бедренной кости

Некроз (разложение) головки бедренной кости – распространенная патология бройлеров, вызывающая хромоту, ее часто обнаруживают при патологоанатомическом исследовании. Встречается и у несушек. Заболевание также известно как “проксимальная дегенерация бедренной кости”. 

Причины

1. Некроз головки бедренной кости обычно является следствием бактериальной инфекции. Наиболее часто его провоцируют стафилококки, широко распространенные в птицеводческих помещениях. Их можно выделить из подстилки, с перьев, из проб воздуха птичников (с содержащихся в них пылевых частиц). Среди других условно-патогенных организмов следует упомянуть кишечную палочку. В патологический процесс могут быть вовлечены и сальмонеллы, но это встречается редко. Также бройлеры в возрасте 4-8 недель могут быть поражены реовирусами.

2. Травма или травма могут стать очагом бактериальной инфекции. 

Симптомы 

Некроз головки бедренной кости обычно возникает у бройлеров в возрасте 25-50 дней. У пораженных птиц характерная шаткая походка, при движении или в сидячем положении они часто опираются на крылья. 

Результаты вскрытия 

При разведении тазобедренных суставов головка бедренной кости обычно отламывается от диафиза в области шейки. Отмечается заметная дегенерация и головки, и проксимальной части бедренной кости (рис. 141-143). 

Диагностика 

Состояние легко диагностируется на основании характерных патологоанатомических изменений. 

Лечение и профилактика

Автор рекомендует ввод в рацион эффективного антибиотика широкого спектра действия.


Рис.141. Некроз головки бедренной кости у 35-дневного бройлера. Обратите внимание, что в области головки и проксимальной части бедренной кости слева заметно начало дегенеративных процессов (отмечено стрелкой). Справа конечность в норме.
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Рис. 142. Некроз головки бедренной кости у другого 35-дневного бройлера. Выраженные признаки дегенерации головок и проксимальных участков бедренных костей (стрелки). При разведении конечностей в тазобедренных суставах головки обломились.
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Рис. 143. Некроз головки бедренной кости у 11-недельного яичного молодняка. Выраженная дегенерация головки бедренной кости. 

Пододерматит

Пододерматит – воспаление подушечек лап птицы. Заболевание распространено у взрослой птицы и бройлеров. В развитии болезни велика роль стафилококков. Сначала затрагивается нижняя поверхность стопы (рис. 144), позднее поражение может распространиться на всю лапу. Далее развиваются массивный отек (рис. 145) и хромота. На конечностях появляются язвы, иногда настолько глубокие, что бывают затронуты сухожилия. Повреждения могут стать воротами для других инфекций. – п.п.
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Рис. 144. Пододерматит у 34-дневного бройлера. Обратите внимание на небольшие абсцессы на обеих лапах, главным образом в их центре (отмечены стрелками).
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Рис. 145. Пододерматит у того же 34-дневного бройлера, что и на рис. 144. Поражены обе лапы, они воспалены, покраснели и заметно опухли.
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