Глава 9. Пищеварительная система. Часть 1

Как и другие жвачные, козы большую часть дня либо потребляют корм, либо пережевывают жвачку. Если эти процессы прекращаются или становятся реже, это может быть признаком заболевания, причем не только расстройства пищеварения, но и множества других, например, мастита, пневмонии, сильной хромоты. 

Козы имеют 3 преджелудка (рубец, сетку и книжку) и истинный железистый желудок (сычуг) – см. Главу 2, “Пищеварение жвачных животных”. Они занимают значительный объем брюшной полости. В состав тонкого кишечника входят двенадцатиперстная, тощая (самый длинный участок) и подвздошная кишки, толстого кишечника – ободочная, слепая и прямая кишки. Козий навоз достаточно плотный и оформленный, любое изменение его консистенции (пастообразный, водянистый), а также появление в нем слизи, крови, фрагментов отторгшейся слизистой оболочки кишечника – частые симптомы болезни. В навозе можно также заметить паразитов, их фрагменты или яйца, это, пожалуй, самый частый способ обнаружения гельминтной инвазии (см. далее в этой главе). 

ПРОБЛЕМЫ, СВЯЗАННЫЕ С РОТОВОЙ ПОЛОСТЬЮ, ЗУБАМИ И ПИЩЕВОДОМ

На схеме изображен зубной ряд козы и отмечены его возрастные изменения (по Оуэну, 1977 г. – “The Illustrated Standard of the Dairy Goat”, Dairy Goat Journal Publishing Corporation, Scottsdale, Arizona). У коз резцы есть только в нижней челюсти, в верхней расположен плотный беззубый валик. Моляры и премоляры растут постоянно, при жевании соприкасаются трущимися поверхностями и стачиваются. Однако с возрастом зубы у коз все равно изнашиваются, что в некоторых случаях может затруднять кормление. Проблемы возникают при неравномерном износе, или если один из жевательных зубов выпал, а противоположный по этой причине не стачивается. При этом образуются острые зубные поверхности, под действием которых во рту появляются участки воспаления и изъязвления. 

Большинство проблем, связанных с зубами, появляется у старых коз. Потеря резца обычно серьезных последствий не имеет, а перерастание или потеря жевательных зубов приводят к потере веса и ухудшению пищеварительных процессов: нарушается нормальное наполнение рубца, в навозе отмечается непереваренная клетчатка. Кроме того, возможны: квиддинг (состояние, при котором животное пережевывает корм, но не проглатывает; см. далее), слюнотечение, зловонный запах изо рта (халитоз), изменение окраски зубов, увеличение времени кормления. Если в патологический процесс вовлекается корень зуба, то дополнительно отмечают опухание челюсти, потеки выделений вдоль челюсти, слезотечение. В таких случаях нужно проверить степень износа зубов, но делать это следует осторожно, животное может укусить. 

Квиддинг (выпадение корма изо рта)

Часто при проблемах с неправильным истиранием зубов у коз во время жевания корм может выпадать изо рта, такое состояние называют квиддингом. Другими причинами квиддинга могут быть: 
· Застрявшие во рту инородные тела, например, шипы, щепки (часто застревают между зубами), кусок веревки или проволоки, намотавшийся вокруг основания языка (козы очень любознательны и пытаются жевать интересующие их объекты).

· Травмы из-за использования дренчера: если, например, козе перорально ввели дозу антигельминтного препарата, возможно повреждение глотки за корнем языка. Это может быть следствием неправильного проведения процедуры, недостаточной фиксации животного в ходе ее проведения или деформации насадки дренчера. В области шеи у челюсти часто отмечают отек. 

· Стоматит (поражение слизистой оболочки полости рта): козы из-за любознательности могут пытаться жевать едкие вещества или горячие объекты. Кроме того, для хозяйственных животных вредны растения рода Борщевик (в Великобритании распространился борщевик Мантегацци, в РФ – борщевик Сосновского), их сок содержит фотосенсибилизирующие вещества. При попадании сока борщевика на слизистые оболочки и кожу под воздействием света возможны ожоги и образование волдырей. Особенно опасны эти растения для животных белой масти (целиком или в области морды и рта), у коз темной масти ожоги от борщевика наблюдается реже.

· Поражение контагиозной эктимой: из-за этого заболевания у молодняка при кормлении изо рта может вытекать молоко (см. Главу 14).
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Зубной ряд козы (нижняя аркада).

Рвота 

У коз рвота отмечается редко, однако напоминающее рвоту отрыгивание жвачки можно наблюдать при отравлении рододендроном, эти растения козы могут жевать из любопытства или из-за недостаточного кормления (см. Главу 18). 

Коза подавилась

Иногда кусок корма, например, моркови или яблока, может застрять в глотке или закупорить пищевод. Когда инородное тело в глотке, недомогание сильно заметно по поведению козы, кроме того, отмечается обильное слюнотечение. Если самостоятельно (с осторожностью, чтобы животное при этом не укусило) предмет удалить не получается, нужно обратиться к ветеринару, который для облегчения процедуры может ввести козе седативный препарат. Если же застревание произошло в пищеводе, симптомы поначалу будут выражены слабее, но позже из-за затруднений с отрыгиванием образующегося в преджелудках газа рубец начнет раздуваться, необходима ветеринарная помощь (см. далее в этой главе).

НЕЗАРАЗНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПИЩЕВАРЕНИЯ

Колики

Колики – общий термин для описания болей в животе. Обычно они являются симптомом ряда заболеваний, вызывающих вздутие и повышение давления в ЖКТ (чаще в рубце), но также может быть вызваны болезнями органов других систем, например, при мочекаменной болезни (см. Главу 17). Они могут быть не всегда заметны; отмечаются общее беспокойство животных, выгибание спины, переминание с ноги на ногу или поджимание конечности к животу. В некоторых случаях отмечаются вокализация или скрежет зубами. Однако указанные признаки дискомфорта могут сопровождать не только болезни органов брюшной полости, но и грудной (например, плеврит), а также молочных желез (мастит) или конечностей. 

Вздутие

Растяжение органов ЖКТ вследствие скопления газов. Чаще всего они накапливаются в рубце (тимпания рубца), при этом он начинает выпячиваться в верхней части левого бока, в области “голодной ямки”. Также газ может накапливаться в сычуге (чаще встречается у молодняка при искусственном вскармливании), а также в кишечнике как следствие непроходимости. Патология может быстро прогрессировать, в ряде случаев она опасна для жизни. Давление пищеварительных органов на диафрагму затрудняет дыхание. 

Вздутие у взрослых животных

Внезапное появление вздутия у взрослых коз чаще всего связано с одной из двух проблем: пастьбе после дождя или по росе на бобовых травах, особенно клевере или люцерне (в других условиях пастьбы на бобовых встречается очень редко) или кормлении подопревшим зеленым кормом, который начинает бродить в рубце животного. Ситуация это острая и довольно опасная. 

При другой форме вздутия (обструктивной) газ удерживается над поверхностью нормального содержимого рубца из-за проблем с его отрыгиванием. Это состояние может быть острым и возникнуть, если коза чем-то подавилась (см. ранее в этой главе). Также вздутие может быть хроническим и развиваться постепенно, с увеличением частоты и/или тяжести приступов. Основная причина хронического вздутия – абсцессы или опухоли, развивающиеся по длине пищевода и сдавливающие его, препятствуя нормальному выходу газа. 

При ухудшении состояния животного следует обратиться за срочной ветеринарной помощью. В зависимости от причины для освобождения ЖКТ используют желудочный зонд, чтобы выпустить газ, или прокол специальной иглой или троакаром стенки рубца. Если вы не имеете опыта проведения таких процедур, не выполняйте их самостоятельно, это может только ухудшить ситуацию. Если ветеринар не может посетить ваше хозяйство в ближайшее время, обсудите с ним проблему по телефону. 

При вздутии с образованием пены часто используют введение через зонд специального препарата на основе растительных масел (в дозе для овец), или 100-200 мл пищевого растительного масла, или в экстренных случаях 10 мл жидкости для мытья посуды (мы бы не рекомендовали данный метод к использованию), далее аккуратно помассируйте живот для лучшего распределения средства. Приподнимите переднюю часть тела животного относительно задней, так ему станет легче дышать. В случае хронического вздутия ветеринар может сформировать постоянное отверстие для отвода газа, создав для этого специальную фистулу. 

Вздутие у молодняка раннего возраста 

У молодняка на искусственном вскармливании вздутие отмечается часто, это обычно связано с неправильной организацией кормления. Как правило, основные причины проблемы: 

· Высокая скорость поступления молока/ЗЦМ из соски из-за слишком большого отверстия или поврежденного конца. При этом часть корма не поступит по бороздке пищевода в сычуг, а окажется в рубце и начнет там киснуть, что негативно влияет на пищеварение. 

· Непостоянный режим кормления. Объем порции должен соответствовать периоду выращивания и его нельзя резко менять. Температура и концентрация корма также должны быть постоянными, а кормление ежедневно следует проводить в одни и те же часы.  Любые отклонения от режима могут приводить к вздутию. 

Вздутие у козлят зачастую становится хроническими. Самый простой способ его устранить – возможно ранний отказ от молочного кормления.
Как и у взрослых животных, внезапное вздутие у козлят – ситуация экстренная, требующая ветеринарной помощи. Это частая причина внезапного падежа молодняка, но вздутие может развиться вскоре после смерти и у животных, павших по иной причине. Для уточнения   диагноза необходимо вскрытие. Его нужно провести своевременно, так как у козленка, павшего по другой причине, живот может раздуться уже после смерти. 

Ацидоз как следствие неправильного кормления

Для нормального функционирование системы пищеварения козы должны почти постоянно потреблять корма. Необходимо обеспечить животным качественный полноценный рацион, причем любой новый корм должен вводиться постепенно. Для животных вредно внезапное изменение рациона, особенно резкое введение большого объема кормов, богатых ЛПУ (легкопереваримыми углеводами: концентраты, в том числе зерновые корма, а также свекла, кормовая патока). Кроме того, зачастую козы могут самостоятельно забраться на кормокухню или съесть корм из оставленного в доступном месте мешка. Состояние ацидоза крайне опасно. Животные очень охотно потребляют корма с высоким уровнем ЛПУ, при остром ацидозе патологическое состояние развивается быстро. Микрофлора рубца ускоренно сбраживает ЛПУ, которые, минуя стадию образования глюкозы, переходят в кислоты. Их избыток перерабатывается в лактат, который становится причиной возникновения ацидоза, pH содержимого рубца падает ниже 5,5, нормальная рубцовая микрофлора начинает гибнуть, что ведет к расстройству пищеварения. 
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Содержимое рубца при ацидозе вследствие перекорма зерновыми. 

В легких случаях наблюдается недомогание, возможен понос, но, как правило, через сутки или около того наступает выздоровление. В самых тяжелых случаях из-за изменения pH и связанных с этим патологических процессов падеж может отмечаться уже через несколько часов после перекорма. В менее тяжелых ситуациях животные теряют активность, живот раздувается, развивается понос. Следует обратиться к ветеринару, однако у ацидоза бывает множество осложнений, и лечение не всегда может оказаться результативным. 

Главный вывод: кормление должно быть организовано правильно, новые корма вводят постепенно, запасы концентратов не должны быть доступны для животных. 

У молочных коз на высокопитательных рационах для обеспечения повышенного удоя может развиться подострая форма ацидоза (перманентный, SARA). Для его контроля и профилактики автор предлагает, во-первых, переводить животных на такие рационы постепенно, что дает возможность рубцу адаптироваться под высокопитательный корм. Во-вторых, рацион обязательно должен включать грубые корма, например, сено достаточном объеме. В-третьих, корм нужно давать вволю, при этом обеспечив достаточную длину кормового стола в расчете на 1 голову. Это устранит кормовую конкуренцию как стимул для переедания и выбирания высокопитательных компонентов корма. Кроме того, важно правильно организовать транзитный период и кормление после окоза.

Другие расстройства пищеварения

Вздутием и ацидозом проблемы с таким сложным процессом, как рубцовое пищеварение, не исчерпываются, и довольно часто могут встречаться менее грозные его нарушения. Обычно их проявления размыты, отмечаются отказ от корма, некоторое увеличение объемов рубца, изменение консистенции навоза, снижение молочной продуктивности. Многие из этих расстройств проходят сами собой, а зоотехник с ростом опыта может научиться самостоятельно определять потенциально опасные состояния.
ЗАРАЗНЫЕ БОЛЕЗНИ, НАРУШАЮЩИЕ ПИЩЕВАРЕНИЕ 

Инфекционная энтеротоксемия 

Это одно из основных заболеваний коз по всему миру. Возбудитель – бактерия Clostridium perfringens, принадлежит к роду клостридия (Clostridia spp.), представители которого в норме входят в состав микробиома ЖКТ. Микроорганизм образует споры, способные длительно сохраняться в окружающей среде. Выделяемые возбудителем токсины вызывают патологический процесс не только в кишечнике, но и в других органах и системах. С. perfringens типа D также вызывает развитие т.н. “мягкой почки” у МРС. 

Заболевания животных вызывают многие виды клостридий (помимо энтеротоксемии среди них, например, столбняк, газовая гангрена, эмкар, злокачественный отек овец и пр.), для их предупреждения используют вакцинационную программу от клостридиозов, например, поливалентные вакцины “10 в 1”, “8 в 1” и т.д. Номер показывает, от какого количества клостридиозных заболеваний защищает вакцина, но у коз, однако, большая часть этих болезней не развивается, и значение имеют в основном энтеротоксемия, вызываемая C. perfringens типа D и (реже) столбняк (см. Главу 12). Клостридиальный миозит (“черная ножка”), злокачественный отек, инфекционный некротический гепатит (“черная болезнь”) и брадзот у коз сравнительно редки. 

Важно подчеркнуть, что С. perfringens входит в состав нормальной микрофлоры ЖКТ, и заболевание начинается при проблемах с иммунитетом животных и нарушением баланса. Болезнь провоцируют такие факторы, как резкое изменение рациона, перекорм зерновыми, переход со стойлового содержание на пастбищное или резкий ввод больших объемов зеленых кормов, а также стресс, связанный с, например, осложненным окозом или хромотой. Автор также отмечал случаи клостридиоза в крупных хозяйствах вследствие социального стресса, когда мелкие группы коз объединяли с крупными. 

Когда клостридии быстро размножаются в кишечнике, они производят эндотоксины, которые распространяются по организму током крови, вызывая не только поражение стенки кишечника, но и токсемию с поражением мозга, сердечно-сосудистой системы. Чаще отмечается у взрослых животных.

Поражаемая группа. Заболевание может развиться в любом возрасте, но у молодняка встречается реже. 

Клинические признаки. Выделяют 3 варианта течения заболевания:

· Сверхострое. Внезапный падеж. Обнаруживают трупы коз без каких-либо внешних симптомов болезни.

· Острое. Основные симптомы – понос и примесь крови в фекалиях, зачастую со обильной слизью и отторгшимися участками слизистой кишечника. При прогрессировании болезни быстро нарастающая токсемия приводит к появлению других признаков, в том числе коллапса и шока, возможна нервная симптоматика, особенно судороги; больные козы могут громко вокализировать, что указывает на сильную боль. 

· Хроническое. Обычно встречается в крупных хозяйствах. Под действием токсинов повреждаются ворсинки кишечника, навоз пастообразный, животные истощены из-за нарушения нормальных процессов всасывания питательных веществ (мальабсорбция).
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Сильный понос с кровью при энтеротоксемии.

Течение энтеротоксемии довольно типичное, диагноз устанавливают по симптоматике и при исключении других возможных причин поноса и крови в фекалиях. При лабораторной диагностике возбудителя болезни выделят при бактероскопии и обнаружении токсина. При вскрытии отмечаются характерные особенности, токсин может быть выделен из содержимого ЖКТ. 

Лечение. Успех лечения зависит от того, на какой стадии заболевания оно начато, в запущенном случае оно может оказаться нерезультативным. Необходима срочная консультация с ветеринаром для составления схемы. Дефицит жидкости восполняют перорально или внутривенными вливаниями, применяют обезболивающие и противовоспалительные препараты. 

Профилактика. Очень важна антиклостридиальная вакцинация. Количество клостридиозных заболеваний у коз невелико, и для них ветеринары считают достаточным использовать поливалентные вакцины “4 в 1”. По мнению исследователей, у коз при вакцинации формируется не настолько напряженный иммунитет, как у овец, и они хуже реагируют на вакцинацию – это также говорит в пользу использования вакцин с минимально необходимым количеством компонентов, гарантирующими знакомство иммунной системы животных только с самыми вредоносными для коз видами, особенно C. perfringens типа D. Необходимо учитывать рекомендации производителей вакцины, обычно вводят  2 начальные дозы согласно регламенту, далее ревакцинацию обычно проводят раз в полгода. 
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Энтеротоксемия (вскрытие трупа козы с предыдущей фотографии): кишечник наполнен кровью (на снимке – слева).
Паратуберкулез (паратуберкулезный энтерит, болезнь Ионе)

Возбудитель – микобактерия Mycobacterium johnei или, как называют ее в последние годы, Mycobacterium avium subsp. paratuberculosis (MAP). Заражение этим организмом вызывает хроническое воспаление кишечника – паратуберкулезный энтерит. Поражает также КРС и овец, необходимо соблюдать меры предосторожности для недопущения перекрестного заражения в смешанном животноводческом хозяйстве, если болезнь подтверждена у одного из видов. Предположение, что эта болезнь сельскохозяйственных животных связана с болезнью Крона у людей, не нашло подтверждения. 
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Коза истощена, она может быть заражена паратуберкулезом.

Заболевание хроническое, обычно заражается молодняк и животные в первые 6 месяцев жизни, после чего болезнь сразу не проявляется. Повреждение кишечника развивается медленно, а симптоматика, как правило, отмечается в возрасте 2 лет и старше. Однако важно подчеркнуть, что козы могут быть заражены в течение многих лет, но быть клинически здоровыми. Это особенно важно при решении о покупке новых коз, так как они могут оказаться носителями и источником инфекции в вашем стаде. 

Клинические признаки. Ранние малозаметные симптомы (постепенное ухудшение надоев и качества молока) часто упускают. Когда заболевание прогрессирует, козы заметно теряют в весе, появляется анемия (побледнение видимых слизистых оболочек) и вялость, возможно прекращение лактации. В отличие от течения паратуберкулеза у КРС, у коз обильный (профузный) понос отмечается только в конечной стадии заболевания, и консистенция навоза обычно сохраняется. Отек и припухлость под челюстью (“бутылочная челюсть”), по-видимому, также являются признаками конечной стадии заболевания, связанными с недостаточным усвоением протеина в организме. 

Резкая потеря веса у коз может быть вызвана многими причинами, проконсультируйтесь с ветеринаром для их рассмотрения. Для подтверждения паратуберкулеза используют лабораторные анализы, но при их интерпретации нужно учитывать ряд особенностей болезни. При микроскопическом исследовании образца навоза обнаруживают возбудителя, используя метод окраски по Цилю-Нильсену для выявления кислотоустойчивых микроорганизмов. При патологоанатомическом исследовании отмечаются характерное утолщение стенки кишечника (в 4-10 раз) и увеличение мезентериальных лимфатических узлов. Для выявления антител к инфекционному агенту широко используется анализ крови ИФА (иммуноферментный). Но нужно подчеркнуть, что этот тест даст положительный результат только когда болезнь начинает развиваться на уровне кишечника, то есть когда коза становится клинически больной. Тест будет отрицательным в течение длительного периода между инфицированием молодняка и развитием заболевания во взрослом возрасте. Поэтому отрицательный анализ крови не исключает того, что животное заражено. 

Излечим ли паратуберкулез? Нет, в настоящее время лечение не разработано, и как только болезнь подтверждается (к этому времени состояние животного уже начинает ухудшаться), то, возможно, придется произвести вынужденный убой до еще более сильного ухудшения; это также снизит риск дальнейшего загрязнения среды возбудителем через навоз. Нужно иметь в виду, что молодняк от больных коз также может быть инфицирован, необходимо вести строгий зоотехнический учет. 

Контроль и профилактика. В зависимости от того, содержите ли вы товарное стадо для получения продукции или держите коз как домашних питомцев, нужно учесть несколько важных пунктов.  

Для молочной фермы важно следующее:

· Убой животных, демонстрирующих клинические признаки заболевания, при необходимости – патологоанатомическое исследование для подтверждения болезни.

· Применение лабораторных анализов – исследование навоза и крови для выявления инфицированных коз в начале клинического проявления болезни, до того, как они становятся активными разносчиками возбудителя. 

· Рекомендовано выбраковать молодняк от зараженных коз (значительная его часть будет также заражена при контакте с матками). 

· Рассмотрите возможность вакцинирования поголовья против паратуберкулеза, в Великобритании это достаточно эффективно. (Нужно отметить, что вакцинация снижает вероятность паратуберкулеза, но не исключает риск полностью. Кроме того, у вакцинированных животных часто отмечают ложноположительный аллерготест на туберкулез.)
· Подумайте о том, чтобы полностью разделить молодняк и взрослых коз, и таким образом снизить вероятность заражения (однако метод не эффективен на 100%, поскольку возможно внутриутробное инфицирование плода). 

· Если паратуберкулез в хозяйстве подтвержден, исключите сбор молозива в общий резервуар – молозиво от одной инфицированный козы может загрязнить все объем и вызвать заражение целой группы молодняка.  

· Если на ферме нет инфекции, убедитесь, что купленные козы ввозятся из благополучных хозяйств; существуют специальные ветеринарные программы с сертификацией стад как свободных от инфекций. Лабораторные тесты клинически здоровых животных не всегда надежны, однако обсудите их использование с ветеринаром. 

Если коз содержат как питомцев, то с принятием решения при паратуберкулезе могут быть свои сложности. Как отмечалось раньше, лечения не существует, однако для поддержания жизни животного возможны проведение поддерживающей терапии, использование витаминных и минеральных добавок. Тем не менее, при значительном ухудшении состояния животного нужно рассмотреть вариант усыпления. 

Сальмонеллез 

Болезнь у коз отмечают нечасто, чаще всего она встречается у животных, находящихся в состоянии стресса (особенно в период после окоза). Передается с животными-переносчиками (крысы, мыши, дикие птицы), разносится при протекании навозных лагун и септиков, при внесении загрязненного возбудителем навоза КРС на пастбища (у КРС болезнь распространена шире), а также переносе его колесах транспорта или обуви.

Заболевание может протекать тяжело, из-за диареи и лихорадки могут быстро развиться обезвоживание и шок. Обратитесь к ветеринару как можно скорее. Сальмонеллез обычно подтверждают лабораторным исследованием навоза или ректального мазка. 

Чтобы лечение было успешным, его нужно начать как можно раньше, используют антибиотикотерапию и компенсируют потерю жидкости. Поскольку среда может быть сильно загрязнена возбудителем и другие козы в стаде тоже могут заразиться, необходимо правильно организовать очистку и дезинфекцию, а больных коз нужно изолировать от остальных до прекращения диареи. 

Нужно помнить, что сальмонеллез – заболевание зооантропонозное и может передаться человеку при работе с животными или косвенным образом при употреблении сырого молока.

Криптоспоридиоз 

Заболевание вызывают простейшие паразиты, родственные кокцидиям. Однако криптоспоридии в отличии от кокцидий не видоспецифичны, болезни сельскохозяйственных животных в основном вызывает один и тот же вид (C. parvum). Болезнью в основном поражается молодняк в возрасте 1-4 недель (особенно часто – в 5-14 дней), далее формируется иммунитет. Сильнее всего страдает молодняк, получивший недостаточное количество молозива. Взрослые клинически здоровые козы могут быть источником возбудителя и заражать молодняк. Паразит опасен и для человека, особенно маленьких детей или восприимчивых взрослых, поэтому важно соблюдать меры предосторожности (дополнительная информация – см. Главу 19). 

Жизненный цикл. Поскольку паразит не видоспецифичен, возможно заражение от других коз (в том числе при покупке животных-носителей), а также от телят или ягнят. Ооцисты паразита очень устойчивы и могут длительно сохраняться в зараженных загонах или помещениях. При попадании ооцист в организм паразит проходит несколько стадий развития в стенке кишечника животного, после чего множество новых ооцист выделяется с фекалиями хозяина, способствуя дальнейшему распространению паразита.  

Клинические признаки. Отмечаются водянистый понос, обезвоживание, потеря живой массы. При сильном заражении из-за повреждения кишечника и обезвоживания, приводящего к почечной недостаточности, возможен падеж. При лабораторных исследованиях в пробах свежего навоза зараженных животных или во время патологоанатомического вскрытия отмечают ооцисты.

Лечение. При лечении криптоспоридиоза у телят с некоторым успехом используется специальный препарат галофугинон, но действие его в основном симптоматическое – препарат ослабляет понос и связанное с ним обезвоживание. Тем не менее, стоит обсудить его применение с ветеринаром. 

Профилактика. Очень важно, чтобы молодняк потреблял достаточный объем молозива. Если в стаде есть взрослые животные-носители, полезным может оказаться отделение молодняка от маток сразу после рождения и отдельное его выращивание. Полезны сокращение количества животных в технологических группах, организация уборки и дезинфекции животноводческих помещений после каждой партии молодняка. Изолируйте козлят с диареей. На более крупных предприятиях следуют принципу “пусто – занято”, не оставляйте ослабленный молодняк старшего возраста в группах младших козлят во избежание заражения.
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Диарея у козленка при криптоспоридиозе

Кокцидиоз 

Заболевание вызывают одноклеточные паразиты рода Eimeria spp., принадлежащие к подклассу кокцидий. Кокцидиозом страдают множество видов животных, однако важно, что организмы этого рода (за очень редкими исключениями) видоспецифичны. Источник возбудителя заболевания – навоз зараженных животных. Не все виды эймерий, обнаруженные у коз, патогенны. Наиболее опасны E. ninakohlyakimovae и E. caprina. Клинически болезнь проявляется только у молодых животных, взрослые приобретают иммунитет, но остаются бессимптомными носителями. 

Жизненный цикл. Паразит передается с навозом, загрязненным возбудителем. Взрослые козы с низким уровнем паразитов в кишечнике выделяют ооцисты, имеющие плотную оболочку и длительно сохраняющиеся в окружающей среде. При заражении восприимчивого молодняка кокцидии проникают в подслизистую оболочку кишечника, далее происходит их массовое размножение: проглатывание одной ооцисты может привести к выделению 1 млн. шт. новых. 

В неблагополучных хозяйствах кокцидии при недостаточно тщательной очистке помещений накапливаются в них и заражают последовательно сменяющиеся группы молодняка. 

Клинические признаки. Отмечается диарея, часто с примесью крови и слизи; при остром течении животные могут погибнуть от значительного поражения кишечника и поступления токсических продуктов обмена паразита в кровоток. У остро переболевших, но выживших козлят, при невысоком уровне возбудителя в организме или в случае развитого иммунитета отмечаются исхудание и ухудшение состояния шерсти, задняя часть тела загрязнена. Хотя симптомы болезни довольно типичны, она может быть подтверждена обнаружением в ходе лабораторного исследования высокой концентрации кокцидий в образцах навоза (желательно определить конкретный вид возбудителя). При необходимости проводят вскрытие павших животных. На кокцидиоз могут указывать вздувшийся у козлят живот или грязная от навоза шерсть. 

Лечение. Существуют различные препараты для борьбы с кокцидиозом, но большинство из них разработано для использования на овцах. Использование конкретных препаратов на козах следует обсудить с ветеринаром.
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При кокцидиозе часто отмечают грязь на задней части тела и раздувшийся живот.

Профилактика и контроль. Для предотвращения кокцидиоза существует ряд рекомендаций: 

· Регулярно очищайте животноводческие помещения, чтобы прервать цепочку накопления ооцист возбудителя. 

· При уборке используйте дезинфицирующее средство с противо-ооцидным действием. 

· Избегайте скученности поголовья. 

· Не содержите разновозрастный молодняк в одном помещении. Не оставляйте ослабленных козлят старшего возраста в группах младшего молодняка. 

· Убедитесь, что кормушки и поилки защищены от попадания навоза.

· Если заболевание подтвердилось, обсудите лечение с ветеринаром. 
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