Глава 8. Проблемы с молодняком. Часть 3
ОБЕЗРОЖИВАНИЕ (ДЕКОРНУАЦИЯ)
У молодняка процедура удаления зачатков рогов проводится в самом начале их развития. Процесс роста роговых бугорков начинается вскоре после рождения, поэтому обезроживание желательно провести в первую неделю жизни, лучше всего – в возрасте 2-7 суток. Оно в целом может рассматриваться как мероприятие, могущее причинить вред здоровью, и не является абсолютно необходимой процедурой. Например, многим козам-пигмеям, содержащимся в качестве питомцев поодиночке, рога обычно не удаляют. С другой стороны, обезроживание во взрослом возрасте (см. рисунок) вызывает больше стресса и после него чаще встречаются осложнения.
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Козленок после обезроживания, зеленый цвет – след 

обработки репеллентом от мух
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Обезроживание взрослого животного проволочной пилой

Обезроживать или нет – вопрос важный, особенно с учетом того, что процедуру следует проводить в крайне сжатые сроки. Следует заранее обсудите это с ветеринаром. Без сомнения, рогатые козы могут стать опасными для остального стада, кроме того, они чаще застревают в изгородях, сенниках и т.д. Нельзя смешивать в одной группе рогатых и комолых коз, поскольку рогатые неизбежно получат более высокий иерархический статус, и, скорее всего, будут вести себя агрессивно, травмировать и запугивать остальных. Также нужно понимать, что с достаточно крупным рогатым животным (особенно взрослым козлом) иметь дело будет, скорее всего, гораздо сложнее, чем с обезроженным. 
Рассмотрим основные методы обезроживания, применяющиеся у коз. Обычно используют термический (высокотемпературный – электрокаутер, низкотемпературный – аппликатор с жидким азотом) или химический (щелочные препараты в форме паст, карандашей, растворов) способы, также практикуют наложение резинок на основание роговых бугорков и хирургическую процедуру (у козлят обычно заточенной металлической трубкой, у взрослых коз – проволочной пилой). 
В Великобритании обезроживание проводят только ветеринары. Процедура проводится обычно под местной анестезией с блокадой подходящих близко к роговым бугоркам нервов. Это в первую очередь нерв рога (n. cornus) – ветвь глазничного, также к основанию рога подходят ветви лобного и подблокового нервов, образующие сплетения, и ветви дорсальных стволов первых шейных нервов. Для козленка раннего возраста с небольшой живой массой расчетная доза местного анестетика может оказаться токсичной, в этом случае используют общий наркоз (инъекционные или газообразные препараты). Многие специалисты предпочитают проводить обезроживание в ветеринарном пункте, но при большом количестве требующих обработки животных процедуру организуют непосредственно в хозяйстве. Хорошие результаты дает использование дополнительной аппликационной анестезии в сочетании с инъекционной. 

Кости черепа козленка весьма тонкие, поэтому процедуру нужно проводить строго по регламенту. При использовании термического метода и электрокаутера необходимо действовать достаточно быстро, чтобы уменьшить время соприкосновения стенок каутера с головой и вероятность точечного перегрева мозга. Если же каутер недодержать, то из раны будет сочиться кровь, а в дальнейшем может начаться рост деформированного рога. Неквалифицированное обезроживание может причинить значительный вред. 

После обезроживания козлята в течение нескольких дней могут чувствовать недомогание, необходимо убедиться, что они продолжают нормально питаться. При любых неврологических симптомах (наклон или запрокидывание головы, судороги, судорожные припадки) нужно обратиться к ветеринару, они могут быть вызваны термической травмой мозга или инфицированием через раны от обезроживания. 

КАСТРАЦИЯ 
Если козлики не будут в дальнейшем использованы в разведении и молодняк не забивают на мясо в раннем возрасте, рекомендуется провести кастрацию. У молодняка, доращиваемого и откармливаемого до возраста старше полового созревания в случае кастрации мясо не приобретает сильный неприятный запах. Некастрированных козлов не держат и в качестве питомцев из-за сильного запаха и возможной агрессивности. 

Процедура аналогична используемой для ягнят – бескровный метод эластрации (наложение эластичных резиновых колец) в первую неделю жизни. В Великобритании процедуру могут проводить не только ветеринары и зоотехники, но и другой персонал хозяйства, анестезия не применяется. При отсутствии практического опыта проконсультируйтесь с ветеринаром или опытным зоотехником – козо- или овцеводом. Желательна предварительная вакцинопрофилактика столбняка (если матка была вакцинирована от клостридиоза и козленок получил достаточно молозива, то профилактировать клостридиоз перед кастрацией нет необходимости).

Автор рекомендует наложение колец не позднее 7-дневного возраста. Следует заметить, однако, что кастрация в раннем возрасте у козлов увеличивает риск мочекаменной болезни, отечественные специалисты обычно не рекомендуют применение метода на молодняке младше 4 недель, а отдельные авторы как оптимальный возраст указывают даже 8 недель.
Как проводят эластрацию: 
· Приподнимите козленка за передние конечности так, чтобы задние и хвост свисали, затем сядьте и положите его к себе на колени; при этом снижается риск неправильного наложения кольца. 

· Убедитесь, что оба семенника находятся в мошонке. 

· Наденьте кольцо на аппликатор и разместите его у шейки мошонки, наложите кольцо. 

· Еще раз проверьте, что оба семенника находятся под резиновым кольцом; при необходимости снимите кольцо и выполните процедуру повторно. 

Необходимо соблюдать санитарно-гигиенические требования к условиям содержания молодняка, после некротизации мошонка отторгается вместе с резиновым кольцом (обычно через 12-15 суток). Процедура для животных дискомфортна, особенно в первые 1-2 часа после ее выполнения. При длительном дискомфорте обратитесь к ветеринару, возможны осложнения, например, проблемы с мочеиспусканием из-за защемления полового члена. 

Взрослых козлов ветеринары кастрируют хирургическим путем. 

ВЫНУЖЕННЫЙ УБОЙ МОЛОДНЯКА 
Методы вынужденного убоя в Великобритании регламентируются специальной организацией (UK’s Humane Slaughter Association), нижеописанные способы применяют только для молодняка раннего возраста при невозможности эффективного лечения. Рассмотрите возможные подходы с ветеринаром. 

Оба обычных приема “гуманного” убоя основаны на сильном ударе по голове. При первом способе козленка удерживают за задние конечности и наносят удар тупым предметом, например, железным прутом или молотком, в основание черепа сзади. При втором козленка поднимают за задние конечности и с размаха сильно ударяют о, например, кирпичную стену или металлический столб, так, чтобы удар опять же пришелся в основание черепа сзади. Так или иначе, действовать необходимо быстро, твердо и решительно. При неэффективности первого удара немедленно нужно нанести второй. 

Для надежности после этого проводят обескровливание: перерезают горло от уха до уха, чтобы рассечь сонные артерии и обе яремные вены, или же нож вводят в основание шеи с ее нижней стороны в надгрудинную (яремную) ямку, чтобы перерезать крупные сосуды у сердца. 
Для хозяйств, ориентирующихся на производство молока, козлята-самцы не представляют никакой ценности, особенно если козлятина не пользуется спросом на местном мясном рынке. В этом случае практикуют убой большинства новорожденных здоровых козлят-самцов сразу после рождения или как можно скорее после него. В Великобритании в случае даже небольшой задержки с убоем считается необходимым провести с новорожденным козленком те же процедуры – обогрев, дачу молозива, кормление – что и с предназначенным для дальнейшего выращивания молодняком. 
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