Глава 6. Размножение коз и связанные с ним проблемы
У коз сезонное размножение, в северном полушарии сезон длится с сентября по март; с марта по август большинство коз находится в анэструсе (половом покое). Возможны, однако, индивидуальные особенности и размножение вне сезона, чаще всего это встречается у англо-нубийских коз и карликовых пород. 
Стимул к началу сезона размножения (как для самок, так и для самцов) – уменьшение продолжительности светового дня. Кроме того, на сроки наступления полового сезона влияют температура воздуха, кондиция, кормление и присутствие самца. Ранее сезонность размножения коз создавала сложности для крупных молочных хозяйств, поскольку они не могли поставлять молоко круглый год. Однако в настоящее время проблема решена благодаря искусственному освещению и регулированию длины светового дня, что обеспечивает внесезонное размножение (см. далее). 
ОСНОВНЫЕ ДАННЫЕ ПО ВОСПРОИЗВОДСТВУ КОЗ
· Сезон размножения: сентябрь-март (северное полушарие). 
· Половое созревание: 5 месяцев.
· Возраст первой случки: 4-6 месяцев (самцы); 7-18 месяцев (самки).
· Половой цикл: 19-21 день (породные особенности). 
· Продолжительность охоты: 24-96 часов (в среднем 36-40 часов). 
· Овуляция: через 24-48 часов после начала охоты. 
· Продолжительность сукозности: 150 дней (от 145 до 156 дней). 
ПРИЗНАКИ ОХОТЫ
При групповом содержании, особенно при присутствии козла, матка в охоте демонстрирует ряд характерных признаков: 
· взмахи хвостом;
· частое блеяние (иногда постоянное и настолько громкое, что может быть ошибочно принято за симптом боли или дискомфорта);
· подтекание мочи;
· отек наружных половых органов, слизистые выделения;
· возможно некоторое увеличение удоя за 8-12 часов до начала охоты, далее снижается до нормы. 
При одиночном содержании охота может быть не так заметна и ее легко пропустить. Некоторые владельцы коз используют специальную тряпку с запахом козла (которой протирали его голову и половые органы), если поместить ее рядом с козой в охоте, признаки станут более явными. Тряпка имеет сильный неприятный запах, хранят ее обычно в закрытой банке. 
В отличие от коров, у коз в охоте садки друг на друга обычно не отмечаются.
При совместном содержании коз с козлом он легко определяет самок в охоте – в единственный период, когда возможно нормальное спаривание. Козел принюхивается к запаху мочи козы в охоте, демонстрирует реакцию флемена (поднимает верхнюю губу, открывая передние зубы, раздувает ноздри и остается в таком положении несколько секунд), бьет копытами, высовывает язык, вокализирует (фырканье и щелчки). Спаривание происходит в положении стоя, толчки тазом, часто с одновременным запрокидыванием головы, указывают на эякуляцию. 
При проведении естественного или искусственного осеменения для успешного наступления сукозности нужно своевременно замечать указанные признаки. 
Рекомендовано отделять самцов от самок после отъема во избежание нежелательного осеменения – у козлов половая активность начинается с возраста 4 месяцев. 
Важно иметь базовые представления о связанных с размножением гормональных изменениях, они представлены на схеме ниже. Фолликул разрывается, из него выходит яйцеклетка и движется по одной из маточных труб, где происходит оплодотворение, далее зигота имплантируется в стенку матки. Возможны созревание и выход нескольких яйцеклеток, что может привести к формированию нескольких эмбрионов. Из фолликула образуется желтое тело (ЖТ), вырабатывающее прогестерон, оно сохраняется в течение всей сукозности. Если оплодотворение не происходит, лютеинизирующий гормон гипофиза вызывает регресс ЖТ и снижение циркулирующего прогестерона. Это, в свою очередь, приводит к развитию новых фолликулов, один или несколько из которых становятся доминантными; постепенно повышающийся уровень эстрогена приводит к изменениям поведения, наблюдаемые при охоте. Далее цикл повторяется.
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Эстральный цикл козы
КОЗЕЛ
Если у вас всего несколько голов коз, содержание козла зачастую нецелесообразно (затраты на кормление и уход, обеспечение безопасности, характерный специфический запах). При небольшом поголовье и наличии козла сложно избежать инбридинга (близкородственное спаривание), которое может стать причиной появления у потомства ряда нежелательных признаков. Если численность коз невелика, рекомендовано использовать производителя из ближайшего хозяйства (следует соблюдать правила поддержания биобезопасности своего поголовья – см. Главу 4) или прибегнуть к искусственному осеменению. Для решения этих вопросов можно обратиться в местную ассоциацию козоводов. 
Правильный выбор производителя важен для обеспечения как благополучной сукозности, так и получения адаптивного и высокопродуктивного потомства. Методы отбора и подбора производителей в козоводстве изучены хуже, чем в прочих отраслях животноводства. Следует руководствоваться принципом, что от потомков высокопродуктивных животных будет получено, в свою очередь, продуктивное потомство (применимо к молочному, мясному, шерстному направлению продуктивности). 
Если запланирована покупка козла, приобретайте животное в благополучном племенном хозяйстве. Следует помнить, что производитель должен иметь не только хорошие экстерьер и плодовитость – животное должно быть полностью здорово. Очень часты случаи, когда завезенные производители становятся в хозяйствах источником заболеваний, поэтому необходимо проведение обследования и лабораторных анализов, вакцинация, дегельминтизация, карантинирование. Перед покупкой дорогостоящего племенного животного желательно проконсультироваться с ветеринаром для обсуждения протокола здоровья, которому должен соответствовать производитель. Особое внимание уделите состоянию конечностей и копыт – копытный рог не должен быть слишком разросшимся, не должны отмечаться копытные гнили и воспаления конечностей. До использования козла в стаде обязательно карантинируйте его.
Требуется оценить состояние половой системы козла. Семенники должны быть одного размера, достаточно плотными и упругими, не чрезмерно твердые или дряблые, должны свободно двигаться в мошонке, при этом животное не должно испытывать боли или дискомфорта. Не рекомендуется покупать крипторхов (животных с одним семенником в мошонке), даже если у них отличная родословная. Отечность над семенниками может быть следствием паховой грыжи (частое следствие драк молодых самцов). При осмотре пениса и препуция не должно отмечаться болевых ощущений, отеков или истечений. 
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Из-за сильного воспаления половых органов этот козел непригоден для случки.
Если вы выращиваете собственный ремонтный молодняк, нужно иметь в виду, что срок наступления половой зрелости зависит от массы тела и времени года, когда родилось животное. Половой инстинкт начинает усиливаться с конца сентября – начала октября (в северном полушарии), достигая максимума в декабре, снижается до минимума в июле, затем снова начинает постепенно усиливаться с  августа, далее цикл повторяется.
Уход за козлом
В течение года вне случной кампании козлы должны быть включены во все плановые мероприятия по уходу за стадом – обработку копыт, вакцинацию (от клостридиоза и пр.) и так далее. Если козел будет участвовать в сезоне размножения, ему следует обеспечить повышенное кормление. Однако нужно следить, чтоб кондиция была достаточной, и производители не были ожиревшими. Постепенное повышение уровня кормления к случной кампании будет способствовать улучшению плодовитости производителей. 
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Схема половой системы козла
Оптимально оценивать состояние производителей за 8-10 недель до сезона (время на решение проблем со здоровьем и полный цикл сперматогенеза); за 4 недели проводится еще одна проверка на пригодность козла к спариванию. При оценке результатов последней необходимо учитывать, насколько сроки ее проведения соотносятся с естественным циклом размножения коз. 
Козы – социальные животные, состояние которых может ухудшиться, если содержать их в изоляции. Для производителя при возможности желательно держать животное-компаньона (некастрированного самца) или же как минимум содержать козла в пределах видимости и слышимости остального стада. 
ЕСТЕСТВЕННОЕ ОСЕМЕНЕНИЕ
Обычно используется ручная вязка, позволяющая контролировать спаривание и точно фиксировать дату покрытия и использованного производителя. При выявлении охоты в первой половине дня спаривание организуют во второй половине, при выявлении вечером – утром следующего дня. Кроме того, можно проводить случки каждые 12 часов, пока самка в охоте. 
При использовании взрослого производителя нормальное соотношение – 50 маток на 1 козла. Для молодого производителя в возрасте 1 года используют соотношение 10:1 (то же и при синхронизации полового цикла коз, когда все самки входят в охоту практически одновременно), для 2-летнего – 25:1. После 6 недель использования самца для поддержания сексуальной активности желательно перевести к другой группе самок. При содержании на ферме нескольких козлов конфликты между животными предотвращают с помощью увеличения расстояния между загонами или прочных заборов.  
Проведение случного сезона при содержании группы производителей со стадом маток организовать проще, однако тогда будут неизвестны точная дата случки и происхождение молодняка, к тому же из-за драк животных снижается показатель оплодотворяемости. Рогатых и комолых козлов в одном загоне содержать нельзя. 
При использовании для контроля сексуальной деятельности козла устройств-метчиков с краской нужно тщательно зафиксировать их на животном с помощью ремней и следить, чтобы они не вызывали травматизм производителей.
ИСКУССТВЕННОЕ ОСЕМЕНЕНИЕ (ИО)
Искусственное осеменение позволяет эффективно использовать наиболее ценных в племенном отношении производителей, способствует сохранению биобезопасности хозяйства, снижает риски заболеваний, не зависит от географического положения хозяйств. Получаемый процент эффективного осеменения (40-60%) зависит от типа спермы (свежая, охлажденная, замороженная-размороженная), применяемого метода (трансцервикальный – через половые пути и шейку матки, лапароскопический –  через небольшой хирургический разрез в брюшной стенке для доступа к полости матки). В отличие от других видов хозяйственных животных, у молодых коз (годовалых) эффективность ИО ниже, чем в старшем возрасте. Также процент сукозности снижается примерно на 5% при проведении нескольких курсов гормональной стимуляции маток (для синхронизации) или использования спермы после более чем 9 лет криоконсервации. 
ИО – сложный комплекс процедур, включающий получение, хранение, разбавление спермы и непосредственно проведение осеменения. Ряд компаний и частных специалистов предлагают услуги по проведению ИО на региональном уровне или по всей стране. 
ТРАНСПЛАНТАЦИЯ ЭМБРИОНОВ (ТЭ) 
Перенос эмбрионов способствует более эффективному использованию самых ценных в племенном отношении маток, а также расширению небольших популяций отдельных пород. Как и ИО, метод обеспечивает сохранение биобезопасности, профилактику инфекций, возможность межгосударственного обмена генетическим материалом. В козоводстве эта технология разработана хуже, чем в других отраслях животноводства, и ее эффективность составляет не более 50%. Метод включает стимуляцию суперовуляции самки-донора с помощью гормонального протокола, затем проводят осеменение и отбор эмбрионов для дальнейшей имплантации матке-реципиенту. Результативность гормональной стимуляции зависит от индивидуальных особенностей животного и не всегда высокая, затраты могут оказаться неоправданно велики: ТЭ в расчете на 1 голову получаемого молодняка примерно в 10 раз дороже, чем ИО. 
СИНХРОНИЗАЦИЯ ПОЛОВЫХ ЦИКЛОВ
Эта процедура используется для обеспечения одновременного окота или организации массового ИО, хотя после синхронизации оплодотворяемость при ИО зачастую ниже, чем при естественном. Желательно обсудить методику с ветеринаром, в козоводстве чаще всего применяют интравагинальные губки с прогестероном или инъекции простагландина. 
РАЗМНОЖЕНИЕ ВНЕ ПОЛОВОГО СЕЗОНА
Внесезонное разведение все чаще используется в крупных интенсивных хозяйствах для непрерывного производства молока; эффективность производственных процессов в мясном и шерстном козоводстве также возрастает, поскольку можно получить от одной матки три помета в течение двух лет. Применяется ряд различных по результативности методик:
Искусственное освещение
Сокращение продолжительности светового дня от долгого до короткого, с 16-20 до 8-12 часов, стимулирует активность яичников. Периоды длинных и коротких дней чередуют каждые 60-90 суток. Как вариант, для размножения коз весной период длинных дней начинают с середины зимы. Для имитации долгого дня может быть достаточным 7-часовое освещение в течение дня с 1 дополнительным часом света через 16-17 часов после “рассвета”. Освещенность должна быть около 300 лк, что соответствует освещенности офисного помещения.
Присутствие козла
Присутствие в стаде некастрированного козла (включая животных после вазектомии) до или после сезонного периода размножения сокращает анэструс или, соответственно, задерживает его наступление примерно на 1,5 месяца. Также возможно поддерживать половую активность самцов вне сезонного периода с помощью управления световым днем, наличие такого козла в стаде приводит к тому, что у большинства маток происходит стимуляция активности яичников и сезонность анэстрального периода  нарушается.
Мелатонин
Применение мелатонина имитирует короткий световой день. Гормон вводят рано утром или используют импланты с его медленным высвобождением. Этим методом наступление сезона размножения  у североевропейских пород коз можно ускорить в среднем на 1,5 месяца. Для повышения эффективности сочетают мелатонин и изменение освещения. Важно помнить, что те же методы следует применять и к самцам, поскольку их сексуальная активность также сезонна. 
БЕСПЛОДИЕ 
Бесплодие – понятие биологическое и относится как к самкам, так и самцам. Термин “яловость” используется только в отношении маток.
Проблемы с воспроизводством неприятны и в любительском козоводстве, на крупном же животноводческом комплексе они несут значительные убытки. Причин может быть много, если они не очевидны, рекомендована оперативная консультация с ветеринаром – нужно учитывать, что сезон размножения ограничен по времени. После сбора анамнеза и диагностических исследований можно определить, связано ли бесплодие с матками, производителями, сочетанием этих факторов или же с несоблюдением условий кормления и содержания. 
Записи о воспроизводстве следует вести, даже если у вас совсем небольшое поголовье. Нужно фиксировать даты наступления охоты и осеменения, записывать, какой использовался производитель. Важны и данные о предыдущих окозах и осложнениях при них, таких как задержание последа или метрит. 
Яловость
Бесплодие маток (яловость) – результат сложного взаимодействия яичников и гипофиза, функционирование  которых зависит от ряда внешних и внутренних факторов. Яловость может быть вызвана следующим:
- Проблемами при случке:
· Коза не в охоте.
· Стресс (например, если коза впервые участвует в случной кампании, а козел крупный и пр.).
· Аномалии половых путей.
- Отсутствием охоты:
· Сукозность.
· Видимые признаки охоты отсутствуют или зоотехник их не распознает.
· Сезон размножения еще не наступил или уже закончился?
· Недостаточное кормление.
· Ложная беременность.
· Заболевания яичников.
· Врожденные аномалии развития половой системы, интерсексуальность (например, фримартинизм). 
- Нерегулярные длинные половые циклы:
· Гибель эмбриона на раннем сроке сукозности, после которой матка снова вступает в охоту.
· “Тихая” охота – при нормальных половых циклах признаки охоты не проявляются. 
· Прекращение половых циклов по причине персистентного желтого тела в яичнике, требуется гормональная терапия под наблюдением ветеринара.
- Нерегулярные короткие половые циклы:
· Фолликулярные кисты яичников. Нерегулярно отмечаются явные периоды охоты, однако нет выхода яйцеклетки. Требуется гормональная терапия.
· Нормальны в начале и конце сезона размножения, а также у молодых коз в первую случную кампанию.
- Регулярные половые циклы без осеменения.
· Бесплодие производителя, или проблемы с процедурой осеменения, или низкое качество используемой в ИО спермы. 
· Козу осеменяют вне охоты.
Бесплодие производителей
- Слишком частое использование.
- Проблемы при случке:
· Низкая половая активность.
· Заболевания конечностей, например, копытные гнили, ламинит (см. Главу 13).
· Артрит.
· Боль в спине.
· Аномалии строения наружных половых органов.
· Генерализованные заболевания (разных органов и систем).
- Низкое качество спермы – после случки не происходит оплодотворение:
· Частое использование производителя.
· Возраст – качество спермы у молодых и старых производителей ниже.
· Обычно в начале случного сезона качество спермы ниже.
· Недостаточное кормление, дефицитность рациона по протеину или энергии. Производителю перед началом случной кампании следует обеспечить повышенное кормление. Из-за гельминтозов снижается степень усвоения питательных веществ рациона и снижается упитанность. 
· Прочие заболевания, сопровождающиеся гипертермией (повышением температуры).
· Аномалии семенников.
· Значительная шерстная оброслость области мошонки у производителей шерстных пород ведет к локальному повышению температуры и снижению качества спермы. Нормальная фертильность восстанавливается только через 6-8 недель после стрижки.
Если вы предполагаете, что у козла одно из указанных заболеваний, и предполагается его использование в текущей случной кампании, при установлении сроков проведения детального обследования надо проконсультироваться с ветеринаром, провести обследование и точно выявить причину. 
Кроме указанных болезней, у козлов может развиваться гинекомастия и выделяться молоко, при этом нарушается половая активность.  
НАРУШЕНИЯ РАЗВИТИЯ ПОЛОВОЙ СИСТЕМЫ И ПСЕВДОГЕРМАФРОДИТИЗМ
Иногда рождаются козлята, во взрослом возрасте демонстрирующие интерсексуализм – признаки как самцов, так и самок. Это может быть связано с комолостью: доминантный ген комолости связан с рецессивным геном псевдогермафродитизма; из этого следует, что животные с нарушением строения репродуктивного аппарата рождаются от комолых родителей. Абнормальные козы генетически являются самками, имеют нормальный для самок хромосомный набор (60ХХ), однако строение их половой системы аномально. В наиболее выраженных случаях животные рождаются с наружными половыми органами, характерными для самок, но имеют клиторомегалию – развивается псевдопенис; половой фенотип может не совпадать с типом половых желез. В иных случаях заметных симптомов у молодняка не наблюдается, но у взрослых животных не наступает сукозность. 
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Наследование псевдогермафродитизма, отмечающегося у комолых коз.
СУКОЗНОСТЬ
Средняя продолжительность сукозности – 150 дней (в интервале 147-155 дней). Главное зоотехническое мероприятие этого периода – выявление сукозности и прохолоста (для повторного осеменения или выбраковки). Дополнительно возможно определить срок сукозности, размер, жизнеспособность и даже пол плода. 
Диагностика сукозности:
· Отсутствие половой охоты. В норме коза при беременности в охоту не приходит, однако этот диагностический метод ненадежен. Матки, особенно в небольших группах, могут почти не проявлять признаков охоты. Кроме того, половые циклы в начале и конце случного сезона могут быть нерегулярными.
· Увеличение вымени. Также недостоверный симптом, может развиваться и при отсутствии сукозности.
· Увеличение размеров живота. Также возможно по иным причинам, например, при ложной беременности – см. далее в этой главе.
· Тест на сульфат эстрона – довольно широко распространенный анализ молока или крови, высокоточен и применяется после 50 дней сукозности.
· Уровень прогестерона, гомона, секретируемого желтым телом, остается высоким на протяжении всей беременности. Однако он также выявляется у животных с нормальной половой цикличностью и при ложной беременности. Следует иметь в виду специфичность тестирования: так, на 24 день после оплодотворения тест дает почти 100% достоверность при определении небеременных коз, но только 80-90% – сукозных (например, вследствие гибели эмбриона). Низкий уровень прогестерона почти всегда указывает на отсутствие беременности.
· УЗИ-диагностика – метод очень точный, но необходим квалифицированный специалист. Также позволяет определить количество плодов. Может использоваться с 40 дня после оплодотворения, однако автор рекомендует подождать 50, а то и 100 дней. 
· Рентген показывает развитие скелета плода с 80-90 дня сукозности.
· Метод пальпации правой части живота или прослушивание шевелений плода в последний месяц сукозности. 
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УЗИ-диагностика сукозности
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Половые органы небеременной козы.
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Половые органы сукозной козы.
ЛОЖНАЯ БЕРЕМЕННОСТЬ (ГИДРОМЕТРА) 
Это специфическая и частая проблема в козоводстве, широко распространившаяся в последние годы в связи с использованием искусственного освещения и искусственных методов воспроизводства в товарных стадах. В среднем встречается у 9% маточного поголовья (3-30% в различных хозяйствах) и может развиться у любой козы репродуктивного возраста. 
Точная причина не установлена, отмечается, что частота возникновения увеличивается с возрастом животных и в некоторых генеалогических линиях. 
В матке при отсутствии оплодотворения и сукозности скапливается прозрачная жидкость. Желтое тело беременности сохраняется и производит прогестерон, таким образом, при гидрометре имеют место гормональные сигналы беременности. Ложная беременность также может развиться после успешного оплодотворения и ранней гибели эмбриона. Самка ведет себя как при сукозности, живот увеличивается, вымя также увеличивается в размерах и из него начинает выделяться молозиво. 
Объем жидкости постепенно возрастает (до 7 л), живот продолжает увеличиваться. Если наступление ложной беременности последовало за гибелью эмбриона, она может сохраняться в течение полного срока нормальной сукозности или даже дольше, до лютеолиза (разрушения желтого тела) и прекращения секреции прогестерона. Жидкость изливается, обычно она прозрачная и липкая, но может содержать плаценту и остатки тканей плода, если ей предшествовала потеря настоящей сукозности. Косвенные симптомы излития жидкости – возвращение живота к нормальным размерам, сырая подстилка, влажные половые органы и шерсть вокруг них. Во многих случаях матки после этого будут доиться как после нормальной беременности. После выявления гидрометры для ее прекращения применяют простагландин (чтобы инициировать лютеолиз) и окситоцин (для стимуляции выведения жидкости). Через сто дней после процедуры и последующего нового осеменения беременеют около половины маток. 
Гидрометру также необходимо отличать от аномального течения беременности – водянки амниона или аллантоиса, когда похожая жидкость (до 10 л) может накапливаться в развивающейся ткани плаценты сукозной козы.
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