Глава 17. Мочевыделительная система

В состав мочевыделительной системы входят 2 почки, мочеточники, по которым моча от них поступает в мочевой пузырь, сам мочевой пузырь, а также уретра (мочевыделительный канал), по которой моча выводится при мочеиспускании. 

У самок заболеваний мочевыделительной системы немного, большинство проблем отмечается у козлов и связаны они с особенностями строения мочеполовой системы самцов жвачных, у которых длинная и узкая уретра заканчивается еще более узким уретральным придатком полового члена. У кастрированных самцов, по сравнению с полноценными, он недоразвит и еще более узок, из-за чего возникают проблемы выведения мочевых камней, которые могут образовываться в мочевом пузыре. Мелкие, похожие на песчинки камни довольно часто образуются в мочевыделительной системе коз и в большинстве случаев довольно легко (особенно у самок) выводятся при мочеиспускании. Но в мочевой системе самцов, особенно кастрированных, есть три участка, где камни могут застревать и вызвать мочекаменную болезнь. 

Моча в ряде случаев может менять цвет, будучи окрашена примесью цельной крови (иногда с видимыми сгустками), придающей ей красноватый оттенок (гематурия), или гемоглобином, вышедшим из разрушенных эритроцитов, тогда цвет скорее коричневый (гемоглобинурия). Гематурия может свидетельствовать о цистите, пиелонефрите, мочекаменной болезни, гемоглобинурия – об отравлении медью или бабезиозе. 

ЗАБОЛЕВАНИЯ МОЧЕВЫДЕЛИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

Мочекаменная болезнь и непроходимость уретры

Как отмечено выше, это заболевание связано с перекрыванием узкой уретры самца мочевым камнем, что препятствует нормальному выведению мочи. 


Схема мочевыделительной системы козла. Кружками отмечены участки, где могут 

застревать мочевые камни 

Поражаемая группа. Заболевание чаще всего встречается у кастрированных самцов, откармливаемых на мясо или содержащихся как питомцев. Изредка оно может отмечаться у производителей, а у самок – почти никогда.

Причина. Существует множество факторов, предрасполагающих к развитию заболевания, поэтому конкретную его причину выявить сложно. 

· В некоторых случаях оно может быть связано с избытком фосфора и/или магния. Это может быть вызвано ошибками в составлении рациона, скармливания рационов, предназначенных для других животных (например, высокопродуктивных молочных коров в пастбищный период, которым в рацион вводят большое количество магния для предотвращения тетании), а также предоставлением животным свободного доступа к минеральным добавкам, зачастую имеющих приятный вкус и консистенцию, способствующие их избыточному потреблению. 

· При низком уровне клетчатки в рационе у животных образуется меньше слюны, с которой выводится фосфор, и это может вести к  накоплению его в организме. 

· Оксалатные камни образуются вследствие избытка в рационе кальциевых солей щавелевой кислоты. Это встречается при кормлении животных оксалатсодержащими кормами, например, свекольной ботвой (причем в самих корнеплодах свеклы уровень оксалатов невелик).
· При недостаточном уровне поения моча становится более концентрированной, повышается вероятность кристаллизации ее минеральных веществ с последующим формированием камней. Проблема может быть как в недостаточном объеме доступной животным воды, так и ее качестве, когда козы стараются пить меньше (например, при загрязнении навозом). 

· У овец отмечается породная предрасположенность к мочекаменной болезни, у коз это явление не описано. 
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Камни, застрявшие в уретре (главное фото) и более крупные, извлеченные из
мочевого пузыря (врезка), результаты вскрытия

Клинические признаки. Наличие камней в мочевом пузыре обычно незаметно, но, когда один или несколько камней с током мочи попадают в уретру, они могут застрять там и частично или полностью ее закупорить (см. схему выше).  При этом давление в мочевом пузыре нарастает, и у животного отмечаются признаки возрастающего дискомфорта. Козел ведет себя беспокойно, часто оглядывает живот, бьет по нему задними конечностями. Животное то ложится, то встает, громко вокализирует, натуживается. Часто это принимают за запор, но нормальное выделение животным навоза позволяет опровергнуть этот диагноз. Состояние козла при нарастании давления в мочевом пузыре постепенно ухудшается, дыхание становится частым, неглубоким и затрудненным. В итоге происходит или разрыв уретры с вытеканием мочи под кожу с образованием заметного вздутия вокруг пениса, или разрыв мочевого пузыря и истечение мочи в брюшную полость. После наступает кратковременное облегчение, но вскоре состояние резко ухудшается и животное обычно погибает, а лечение на этой стадии, как правило, малоэффективно. Поэтому чем раньше будет поставлен точный диагноз, тем результативнее окажутся принятые меры. 

Осмотрите других козлов хозяйства, в некоторых случаях на шерсти в области полового члена можно наблюдать кристаллы солей. 

Лечение. Требуется неотложная ветеринарная помощь. Возможны три типичные ситуации:

1. Если моча, хоть и ограниченно, но выделяется, то закупорка неполная, и выводу камней может помочь массаж уретры в сочетании с инъекцией спазмолитика (препарата, расслабляющего мышцы); также возможное хирургическое удаление уретрального придатка. 

2. Если закупорка полная и состояние животного плохое, необходима операция. Существует несколько подходов, например, уретротомия (формирование нового отверстия заблокированного мочеиспускательного канала) или цистотомия (в мочевой пузырь вводится трубка для отвода мочи через брюшную стенку). Выбор лечения зависит от конкретной ситуации и прогноза. 

3. Если уже произошел разрыв уретры или мочевого пузыря, лечение, как правило, неэффективно, и обычно рекомендован вынужденный убой. 

Чтобы сформулировать долгосрочный прогноз, после операции ветеринар может взять образцы крови: из-за нарастания давления может нарушаться функция почек, в крови накапливаются продукты обмена (мочевина и креатинин), уровень которых нужно сравнить с нормальными показателями. 

Если отмечен хоть один случай мочекаменной болезни, в хозяйстве нужно разработать программу профилактики, поскольку существует вероятность новых. 

Профилактика. Лучше организовать рациональную профилактику мочекаменной болезни, чем проводить ее лечение. Для этого необходимо следующее: 

· Убедитесь, что соотношение кальция к фосфору в рационе составляет не менее 1,2:1. 

· Хорошему потреблению воды способствует добавление в рацион достаточного количества поваренной соли или использование лизунцов. 
· Обеспечьте стадо достаточным объемом свежей чистой воды так, чтобы число поилок позволяло одновременно пить всему поголовью, убедитесь, что низкоранговых коз не отгоняют от поилок другие животные.  
· Хлорид аммония в дозе 100-200 мг/кг живой массы 2 раза в день (или от 0,5-1,0% от сухого вещества рациона) предотвращает образование фосфатных камней. 
- Эта соль имеет горький вкус, ее следует смешивать с влажным кормом или кормовой патокой. 
- Молодняку на откорме вместе с концентратами вводят 0,5% хлорида аммония и <1% поваренной соли (от сухого вещества рациона). 

- У мелких животных длительное использование подкисляющих веществ вызывает декальцификацию скелета. Поэтому постоянное применение хлорида аммония не подходит для племенных коз и питомцев.  

· Используйте высококачественные корма с хорошими вкусовыми качествами, например, сено или гороховую солому, сено люцерны или прочие грубые корма. 

Обсудите эти подходы с ветеринаром и разработайте стратегию профилактики мочекаменной болезни.

Цистит и пиелонефрит 
Инфекции мочевого пузыря и почек у коз чаще встречаются после окоза, особенно если он был осложненным, с мертворождением, или сопровождался выпадением матки или шейки матки. При цистите отмечается натуживание животных, в некоторых случаях заметна капающая моча, иногда с небольшой примесью крови. Больные козы могут громко вокализировать. При пиелонефрите состояние сильно ухудшается, повышается температура тела, пропадает аппетит.

При подозрении на эти заболевания обратитесь к ветеринару, поскольку требуется антибиотикотерапия. Для их профилактики следует соблюдать зоогигиенические правила окоза и своевременно лечить послеродовые заболевания.

Почечная недостаточность 

Развитие почечной недостаточности не всегда связано с заболеваниями мочевыделительной системы, ее также могут вызывать: 

· Застойная (хроническая) сердечная недостаточность и снижение почечного кровотока. 

· Острое нарушение кровообращения, вызванное, например, обильной кровопотерей, сепсисом или обезвоживаним (при сильной диарее).

· Нефроз, связанный с потреблением нефротоксических веществ, например, этиленгликоля (антифриз), некоторым микотоксинов, а также желудей (хотя у коз отравление желудями встречается реже, чем у КРС и овец).

Ветеринар может взять образцы крови, чтобы оценить функцию почек, чаще всего проводят анализы на мочевину и сывороточный креатинин. 
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