Глава 7. Окоз – возможные проблемы и как их избежать.
Период окоза, особенно в крупных хозяйствах, протекает достаточно напряженно, и его итоги крайне важны. В это время может возникнуть целый ряд сложностей, залог успеха –правильная подготовка. Ранее мы рассмотрели сезонность размножения коз и управление ею с помощью искусственного освещения, подчеркнули важность диагностики сукозности, фиксирования даты осеменения и расчета предполагаемой даты окоза. Указанные организационные процедуры и ведение дневника/календаря/компьютерной программы значительно упростят работу хозяйства. УЗИ-диагностикa дает еще одно важное преимущество – возможность заранее определить количество плодов, на крупных фермах во второй половине сукозности из многоплодных маток формируют отдельные группы, получающие специальные рационы. 
Планирование перед началом периода окоза

· Заранее отметьте предполагаемые даты окозов.

· У лактирующих маток сухостойный период должен быть организован за 6-8 недель до окоза.

· Убедитесь, что матки вакцинированы от клостридиоза (энтеротоксемии) за 4-6 недель до окоза с целью повышения уровня антител в молозиве (см. Главу 9). 

· Определитесь, где именно будут проходить окозы. Большинство окозов приходится на весенний стойловый период. Если окоз будет в том же загоне, где козы обычно содержатся, убедитесь, что он чистый, сухой, без сквозняков, с хорошей подстилкой. Если коз много, желательно выделить для окоза отдельное помещение. Оно должно быть хорошо очищено и продезинфицировано одним из дезинфицирующих растворов в правильной концентрации. 

· В качестве подстилки можно использовать опилки, древесную стружку, измельченную бумагу и пр., но лучшая подстилка – соломенная. Прочие варианты имеют важный недостаток: из-за высокой абсорбирующей способности они быстро намокают, прилипают к вымени и соскам козы, забиваются в копыта. Кроме того, такую подстилку между окозами нужно менять, тогда как при использовании соломенной (если она не слишком влажная и загрязненная) достаточно досыпать свежую.

· При любом варианте выбора помещения и подстилки должна обеспечиваться чистота для защиты молодняка от заболеваний.

· Убедитесь, что в зонах окоза и содержания молодняка нет перебоев с электричеством. Очень важно хорошее освещение, также может потребоваться обогрев, например, нагревательная лампа. Проводка должна быть защищена от коз, которые могут грызть провода, многократно отмечались случаи поражения животных током. Если используются обогреватели или нагревательные лампы, убедитесь, что козы не смогут до них добраться и что нет возможности возгорания.  

· Всегда должна быть доступна чистая питьевая вода, ведра и поилки должны быть подняты выше уровня пола и закреплены: животные могут их опрокинуть, а ослабленный новорожденный козленок может даже утонуть в поилке. 

· На период окоза обеспечьте животным качественный хорошо поедаемый рацион. Если загон временный, убедитесь, что все кормушки надежно закреплены во избежание опрокидывания и загрязнения корма. Избегайте кормления сеном или силосом с пола, поскольку молодняк будет ложиться на корм. Не размещайте корма в сетках, козлята могут запутаться и задохнуться. Используйте надежно закрепленные металлические или аналогичные кормушки. 

ЗАБОЛЕВАНИЯ МАТОК, СВЯЗАННЫЕ С ОКОЗОМ

В конце сукозности, за несколько дней до родов и в течение нескольких дней после них матки восприимчивы к группе заболеваний перинатального периода.

Токсемия беременности 

Причина. Основные предрасполагающие факторы – ожирение вследствие перекорма, а также многоплодная беременность. Токсемия развивается, как правило, в последние 4-6 недель сукозности. Обычно отмечается у представителей высокопродуктивных пород, весьма редко – у коз местных пород при сукозности с 1 плодом. При сукозности следует не допускать ожирения животного. Проблемы с перекормом могут возникнуть еще в раннем возрасте, но особенно яркое негативное влияние отмечается с середины беременности и далее при отложении излишнего внутреннего (висцерального) жира. По мере увеличения размеров плода/-ов доступная емкость рубца постепенно уменьшается, что усугубляется отложениями жира в брюшной полости. В результате потребляемое количество корма может оказаться недостаточным для удовлетворения всех потребностей сукозной матки, и начинается мобилизация жира. При этом в организме козы идет усиленное образование и накопление продуктов неполного распада жира (кетоновых тел), имеющих токсические свойства, что приводит к отравлению и началу перерождения печени, почек и других органов. 

Клинические признаки. Отсутствие аппетита и отказ от кормов, быстро приводящие к истощению. Коза вялая, долго лежит, с трудом встает, садится “по-собачьи” на задние конечности. Отмечается заметная потеря веса. На поздних стадиях могут развиваются симптомы поражения ЦНС: слепота, прижимание головы к различным поверхностям, кома, при отсутствии лечения возможен падеж. При гибели плода и его разложении может отмечаться быстрое ухудшение состояния. У маток повышается предрасположенность к опущению/выпадению половых органов, дистоции (осложненным родам), наблюдается более высокий падеж молодняка и ухудшение последующей лактации.  

Лечение. Хотя симптомы заболевания довольно типичны, может потребоваться исследование крови на уровень бета-гидроксибутирата (BHB) – продукта мобилизации жира. Уровень глюкозы крови может быть низким. В самых легких случаях достаточно правильной организации кормления, полезно давать животным кипрей, обыкновенный плющ, одуванчики, различный веточный корм. Некоторые владельцы даже поят своих коз теплым сладким чаем. На ранних стадиях заболевания могут быть полезными перорально вводимые пропиленгликоль и другие предшественники глюкозы (следует соблюдать рекомендации изготовителя). Также применяют препараты витаминов группы B, например, холин, который поддерживает метаболизм жиров в печени и вывод токсичных продуктов обмена. При более тяжелом течении в случае отказа от корма внутривенно вводят глюкозу и витамины группы В. Если предполагаемая дата окоза близка (около недели), ветеринар может искусственно стимулировать роды (тем самым устранив расход глюкозы на поддержание беременности). Еще один из вариантов – кесарево сечение, но прибегать к нему на поздних стадиях заболевания очень рискованно, особенно при внутриутробной гибели плодов. 

Профилактика. В промышленном козоводстве обычно применяются следующие методы: 

· Разработайте четкую программу разведения, рассчитайте сроки окозов, кормление маток в период сухостоя должно быть заранее распланировано. 

· Используйте систему оценки кондиций коз (см. Главу 2). 

· В период сухостоя сначала скармливайте менее питательные корма, чтобы стимулировать инволюцию (уменьшение размеров) вымени по мере прекращения лактации. Во избежание кетоза такая система кормления используется более чем за 6 недель до окоза; переход на усиленное кормление проводят за 5-3 недель до окоза. 

· Предотвращайте перекорм и ожирение животных. 
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Схема поперечного сечения брюшной области небеременной козы.
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Схема поперечного сечения брюшной области сукозной козы 
(два развивающихся плода). Обратите внимание на снижение объема рубца.
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Поза “сидящей собаки” часто отмечается при токсемии.

Гипокальциемия (послеродовой парез, молочная лихорадка) 

Причина. Заболевание вызвано падением уровня циркулирующего в крови кальция и/или фосфора, может встречаться в любой период сукозности, но чаще на поздних сроках, когда вымя снова начинает производить молоко. Распространено у дойных коров, у коз отмечается значительно реже. У коз обычно регистрируется субклиническая форма, сопровождающая другие заболевания, например, мастит и метрит.  

Клинические признаки. Могут отмечаться тремор, постоянное подергивание ушами, повышенная возбудимость, расстройство координации движений (атаксия). При прогрессировании болезни появляются судороги, затем залеживание, развитие комы, при отсутствии лечения возможен падеж. Для легкого течения характерны угнетение, апатия, отказ от корма, отмечается явное улучшение состояния после введения кальция. Оценить уровень кальция можно при анализе крови.

Лечение. Эффективны инъекции кальция (обычно в виде бороглюконата кальция). Хотя инъекции можно проводить подкожно в зону над ребрами, но наилучшим образом препараты кальция действуют при внутривенном введении, которое лучше поручить ветеринару. Следует оценить уровень кальция крови у животных в коме и коза, которые залеживаются.  

Опущение и выпадение влагалища и шейки матки

Причина. Выделить единственную причину заболевания не представляется возможным. Отмечается у маток на поздних сроках сукозности. Обычно болезнь связана с увеличением давления, оказываемого на органы тазовой полости, но конкретные причины могут быть различными. Вероятность выпадения возрастает при: 

· многоплодной беременности;

· ожирении;

· обильном скармливании объемистых кормов, когда вследствие увеличения матки емкость рубца сокращается;

· при постоянном стойловом содержании и нехватке моциона;

· индивидуальных особенностях, например, зависит от формы таза;

· в случае длительного сильного кашля, например, при пневмонии. 

Клинические признаки. Под хвостом у входа во влагалище отмечается розовая мягкая припухлость. Размер и форма могут варьировать: от небольшой выпуклости, появляющейся только в лежачем положении (незаметна, когда животное стоит) до крупного образования размером с футбольный мяч, которое может также включать выпадающие участки кишечника и мочевой пузырь. Животное очень напряжено, возможна громкая вокализация из-за болевых ощущений. Поверхность выпавших участков быстро пересыхает, часто повреждается, возможны даже разрывы, когда выступают петли кишечника. 

Лечение. Для борьбы с заболеванием меры нужно принимать как можно скорее. Если выпадение незначительно, эффективным оказывается применение специальных ременных приспособлений, используемых обычно в овцеводстве, но возможно адаптировать их и для коз. В более тяжелых случаях выпадения специальном образом вправляют, лечение проводится ветеринаром, животное во время процедуры находится под анестезией. Выпавшие участки перед вправлением промывают и смазывают, для удержания используются ремни или пластиковые фиксаторы, возможно наложение швов. К сожалению, следствием нередко становится мертворождение, в этом случае использование назначенных ветеринаром антибиотиков предотвратит бактериальные осложнения. У животных с отмечавшимся выпадением возможно его повторение в будущем, поэтому в крупных хозяйствах рассматривают вопрос их отбраковки. 
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Выпадение влагалища и шейки матки.
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Приспособление для фиксирования выпадающих влагалища и шейки матки, 
обычно применяется в овцеводстве, но может использоваться и на козах.

Выпадение кишечника

Как было отмечено, может возникать как осложнение при выпадении и разрыве влагалища и шейки матки или же как самостоятельное заболевание. Больных коз часто находят умершими от шока, видны выпавшие петли. Если коза с патологией еще жива, рекомендован вынужденный убой, лечение обычно нерезультативно.

О ПРИНАДЛЕЖНОСТЯХ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ОКОЗА

Требуется обязательно записать номер телефона ветеринара и держать его под рукой; если вы обращаетесь за ветеринарной помощью в нерабочее время, запишите телефон дежурного специалиста. Вне зависимости от численности вашего поголовья необходимо иметь определенный набор инвентаря для окозов, который удобно хранить в отдельном пластиковом контейнере с крышкой. Следует иметь:

· Одноразовые перчатки до локтя и латексные перчатки. 

· Чистую ветошь с высокой гигроскопичностью, например, старые полотенца. 

· Стерилизующую жидкость для поверхностей. 

· Средство для стерилизации рук и инструментов. 

· Дезинфицирующее средство для поверхностей.

· Мыло для мытья рук. 

· Крем для рук – важно, если одновременно приходится работать с несколькими окозами или если у вас нежная и легко повреждаемая кожа рук. 

· Фонарь – удобен налобный фонарик, освобождающий обе руки. 

· Ножницы. 

· Веревки и петли – см. рисунок ниже: акушерская петля на шею плода (A), петля для конечностей (B), акушерская веревка (C). Используются как самодельные варианты этих приспособлений, так и покупные, которые можно приобрести через поставщиков сельскохозяйственного инвентаря. Если вы планируете пользоваться только веревками, удобно использовать веревки разных цветов на каждую из двух конечностей и на шею. 
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Веревки и петли.

· Вазелин или другое смазывающее средство – используйте имеющиеся в продаже жидкие средства в упаковке с широким носиком. Предпочтительно, если смазка остается жидкой даже в холодную погоду. 

· Стимулятор дыхания (проконсультируйтесь с ветеринаром) – препарат для парентерального введения (различаются парентеральные и внутривенные), оказывающий прямое возбуждающее действие на дыхательный центр. Эффективен при помещении на корень языка ослабленного козленка с проблемами дыхания. 

· Бороглюконат кальция – обсудите его использование с ветеринаром. Ранее упоминалось, что у маток еще до окоза может развиться гипокальциемия, проблема может проявиться и после. Если после окоза матка выглядит ослабевшей или не может стоять, рекомендуется применять препараты кальция. 

· Желудочный зонд – для козлят используют те же самые, что и для ягнят. Ознакомьтесь с техникой его использования заранее. Если молодняк ослаблен, крайне важна выпойка молозива в первые часы жизни через зонд. 

· Заготовленное молозиво (см. Главу 8). 

· Шприцы и иглы разного диаметра. 

· Средство для обработки пуповины. Важно, чтобы пуповина козленка была правильно обработана и быстро отсохла, это предотвратит поступление в организм возбудителей широкого спектра заболеваний. Применяют настойку йода из аптеки (дешевле, доступнее и эффективнее) или медицинский спрей-дезинфектант (удобнее в использовании). Не обрабатывайте пуповину средствами для вымени на основе йода, они достаточно разбавленные и в данном случае неэффективны. Обычно пуповину обрабатывают до уровня шерсти на животе козленка сразу после рождения. Пуповину или окунают в небольшой сосуд с йодом, или, перевернув козленка на спину, проливают ее из бутылочки с дозатором, например, от моющего средства.

·  Термометры – всегда полезно иметь несколько штук, потому что их легко сломать, уронить или потерять. Можно использовать обычные стеклянные термометры или современные цифровые. Заранее потренируйтесь быстро считывать показания, особенно в условиях недостаточной освещенности. 

· Резиновые кольца для кастрации – удобно использовать для неплеменного молодняка. 

· Бутылочки и соски для ослабленного и отказного молодняка. 

· Аэрозольные маркеры – удобны для мечения молодняка, если у нескольких маток окоз проходит одновременно: номер матки временно наносят на козленка. 

Ничто не заменит практический опыт
Если вы начинающий специалист, оцените свои возможности до начала окозов. Во многих книгах, в том числе и этой, приведены рекомендации о том, как оказывать помощь животным при родах, но эти советы не могут заменить практический опыт. Можно обратиться в сообщество козоводов вашего региона. Кроме того, можно наработать опыт на стажировке в крупном хозяйстве. В местных аграрных учебных заведениях могут проводиться курсы для овцеводов по организации ягнения, некоторые ветеринарные специалисты ведут занятия для своих клиентов. Хотя они, как правило, посвящены именно овцам, для козоводов такое обучение тоже будет полезным. 
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