Синдром опухания головы
Заболеванием страдает птица любого направления продуктивности, но преимущественно бройлеры. Затрагиваются глаза и ткани головы. 

Причины 

Основная причина – кишечная палочка, поражающая подкожные ткани после переболевания инфекциями верхних дыхательных путей – ринотрахеитом или инфекционным бронхитом. Болезнь усугубляется при повышенном содержании аммиака в воздухе помещений. Патоген проникает через конъюнктиву или воспаленную слизистую оболочку носовой полости или воздушных пазух, откуда бактерии распространяются и заселяют подкожные ткани. 

Симптомы 

Главный симптом – отек головы. Она сильно распухает из-за скопления экссудата под кожей вокруг глаз вследствие бактериальной инфекции, обычно E. coli (рис. 149, 150). Затрагиваются ткани головы и бородка. Характерны респираторные симптомы – кашель и чихание. 

Результаты вскрытия

Наблюдается припухлость кожи головы. Под кожей отмечаются скопления густой жидкости и загустевшего гноя. Подкожная клетчатка желтого цвета, отечная.

Лечение и профилактика

1. Для подавления вторичной бактериальной инфекции вводят антибиотики широкого спектра в питьевую воду, далее – в корм. 

2. Необходимо бороться с предрасполагающими к развитию болезни первичными патогенами, особенно с вирусом инфекционного бронхита и болезнью Ньюкасла.

3. Для минимизации содержания в воздухе аммиака и пыли, способствующих развитию вторичной инфекции E. coli, необходима хорошая вентиляция помещений.  
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Рис. 149. Синдром опухания головы у бройлера. Обратите внимание на воспаление конъюнктивы

и отек тканей вокруг глаза. Это может быть вызвано вторичным заражением кишечной палочкой при инфекционном бронхите, болезнь осложняется при высоком содержании в воздухе аммиака.
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Рис. 150. Синдром опухания головы у бройлера. Лицевая часть головы воспалена, глаза закрыты.

Обезвоживание

Обезвоживание – снижение содержание воды организме ниже физиологической нормы. Ее уровень в тканях недавно вылупившегося молодняка составляет около 80%. Цыплята в состоянии прожить несколько дней без воды, падежи начинаются с 4-5 суток и прекращаются при нормальной обеспеченности питьевой водой.  

Причины 

1. Полное отсутствие воды, ее недоступность, неспособность птицы обнаружить воду. 

2. Недостаточный уровень поения.

3. Сопутствующее заболевание. 

Симптомы 

Живая масса цыплят недостаточная для их возраста. Кожа на лапках сморщенная. Молодняк ослабленный, с запавшими глазами. 

Результаты вскрытия

1. Цыплята истощены, заметны признаки обезвоживания тканей.

2. Почки подагрические (см. рис. 121) – опухшие, с застойными явлениями, мягкие, серовато-белого цвета. 

Профилактика 

Обеспечьте достаточное поение птицы свежей чистой водой.
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