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Тщательно вымойте зонд водой с мылом. 





Присоедините пакет к трубке или отсоедините зажим для высвобождения жидкости. Когда пакет опустеет, медленно вытащите трубку. 





Надавите пальцами на десны теленка, чтобы открыть ему рот. Введите трубку по языку, что вызовет у теленка глотательное движение. Протолкните трубку по пищеводу. Конец трубки достаточно большой, и можно не опасаться, что она попадет в трахею. При правильном размещении оборудования вы почувствуете, что подающий конец трубки находится в расширенном, гладком пищеводе по левую сторону шеи. Трахея будет жесткой на ощупь. Если вы обнаружите, что с конца трубки выходит воздух, значит, вы вставили трубку в трахею. Медленно вытяните трубку и попробуйте заново. 





Определите длину введения трубки, измерив расстояние от кончика носа теленка до высшей точки плеча. Отметьте полученное расстояние на трубке. Обычно через рот вводят трубку длиной приблизительно от 45,7 до 51см. 





Ограничьте движения теленка, поставив его спиной в угол или удерживая возле забора либо стены. 





Наполните пакет либо бутылочку молозивом, заменителем молозива, пищевой добавкой или электролитом.





Промойте трубку водой и смажьте с одного конца жидкостью, которой собираетесь покормить теленка. Зажмите трубку, если к ней присоединены пакет или бутылочка. 





Кормление с помощью пищеводного зонда
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