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Предисловие ко второму изданию

Козы – дружелюбные, любознательные животные из подотряда жвачных, как КРС и овцы. Их разводят по всему миру ради молока, мяса и пуха. На ряде предприятий козоводство интенсифицировано, поголовье крупное, используются специализированные системы кормления. В то же время многие фермеры содержат коз в подсобных хозяйствах, получая молочную продукцию для собственного потребления. Отдельные владельцы держат коз, например, карликовые породы, как домашних питомцев. Козы способны адаптироваться к широкому диапазону условий кормления и содержания, однако их благополучие сильно зависит от культуры зоотехнического и ветеринарного обслуживания. 

Второе издание книги было полностью обновлено, дополнено большим количеством новых иллюстраций. Были добавлены новые главы, в первую очередь – о применении и хранении ветеринарных препаратов. Раздел о заболеваниях был расширен, рассмотрены новые угрозы ветеринарному благополучию коз, добавлена глава о планировании здоровья стада.

Я написал книгу на собственном опыте, чтобы дать читателю рекомендации, как обеспечить здоровье и благополучие стада. Однако ничто не может гарантировать отсутствие болезней и травматизма, борьбе с которыми посвящен ряд разделов. Разумеется, следует профессионально организовать ветеринарную поддержку стада, наладить тесные рабочие отношения с ветеринарными специалистами. 

Если вы планируете заниматься козоводством, найдите время для углубления своих профессиональных знаний! Ищите интересные источники информации, вступите в сообщества козоводов, посетите местные хозяйства, поддерживайте контакты с ветеринарами. 

Надеюсь, что второе издание этой книги будет полезным в работе с вашими козами.

Дэвид Харвуд, член Королевского колледжа ветеринарных хирургов 

Вступление

Эта книга пригодится и начинающим козоводам, и опытным специалистам, она хорошо проиллюстрирована и может послужить полезным справочником.  

Книга начинается с рассмотрения нормального поведения коз с целью выявления ранних симптомов заболеваний. Залогом успеха является качественная зоотехническая работа. Приведены основные моменты содержания и кормления, в том числе и выпаса. Описана симптоматика наиболее распространенных заболеваний, рассмотрена нормальная деятельность основных систем органов коз и проблемы в их работе, даны базовые ветеринарные рекомендации.  

Второе издание было обновлено и теперь включает главу “Планирование здоровья стада” на основе опыта козоводства в Великобритании. Обновлены описываемые диагностические приемы и методы контроля состояния поголовья. Так, в новой версии книги рассмотрено влияние туберкулеза КРС на стада коз.

Козы – животные довольно адаптивные, но нельзя недооценивать важность качественного управления стадом. Название книги предполагает, что здоровье и благополучие коз теснейшим образом связаны.

