Глава 9. Пищеварительная система. Часть 2
ГЕЛЬМИНТЫ – ПАРАЗИТЫ ЖКТ
Заражение нематодами – это, вероятно, основная причина снижения продуктивности и даже падежа при выпасе коз, вне зависимости от того, содержатся животные поодиночке или большим стадом. Именно поэтому, чтобы избежать заражения и связанных с ним экономических потерь, на крупных товарных фермах поголовье зачастую содержат в стойлах круглый год. 

Как козы заражаются гельминтами? 
Заражение происходит при пастбищном содержании. Если территория пастбища  загрязнена яйцами гельминтов, при благоприятных погодных условиях из них формируются личинки. Если на таком пастбище производится выпас, личинки вместе с травой попадают пищеварительный тракт животных, где развиваются во взрослых червей, каждый из которых может производить множество яиц, вместе с навозом снова попадающих на пастбище. 

В лабораторных исследованиях оценивают количество яиц паразитических червей на 1 г навоза. Зараженная коза в каждом грамме навоза может выделять во внешнюю среду 500-2000 яиц паразитов, нередко больше. Например, 1 самка червя Haemonchus contortus может производить около 5000 яиц в сутки, в одной козе может обитать около 300 таких гельминтов, следовательно, ежедневно одно больное животное способно загрязнить пастбище полутора миллионами, а стадо из 30 коз за три недели – миллиардом яиц паразитических червей. Поэтому пастбища, особенно если они небольшой площади, быстро контаминируются возбудителями глистных инвазий, и выпас на них становится возможен только при условии регулярного проведения противоглистных мероприятий. 

Для лечения и контроля распространения заболеваний следует представлять основы жизненного цикла паразитических нематод. Гельминты надсемейства Trichostrongylidae, среди которых и вышеупомянутый Haemonchus contortus, имеют прямой жизненный цикл: взрослые особи паразитируют в кишечнике животных, яйца выводятся с фекалиями и загрязняют пастбище. Там из яиц появляются личинки, проходят через две личиночные стадии, а на третьей стадии (L3) мигрируют с земли на травы пастбищ, где их заглатывают животные. Между заглатыванием личинок L3 и выявлением яиц паразита в навозе обычно проходит 16-21 день. Развитие паразита в организме животных достаточно единообразно, а длительность фаз, протекающих вне его, значительно зависят от условий окружающей среды. Если они благоприятны, то от появления личинок из яиц до фазы L3 проходит 7-10 дней, однако в засушливых условиях, при наступлении холодов и пр. процесс может значительно замедляться. Как яйца, так и личинки могут сохраняться на пастбище до следующего сезона. 
Все ли козы могут заразиться? 

При пастьбе не загрязненом пастбище заразиться гельминтами может любая коза, но степень зараженности у различных животных может быть разной. Она зависит от возраста животных, количества проглоченных личинок и наличия предыдущих контактов с паразитами (иммунитет). Наиболее восприимчивы молодые козы первого года жизни, у старших животных формируется некоторый, но недостаточно напряженный, иммунитет. Козовод должен непременно иметь в виду, что взрослых коз необходимо включать во все проводимые в хозяйстве мероприятия по борьбе с гельминтами (у КРС и овец антигельминтный иммунитет после контакта с паразитическими червями значительно более стойкий). 

Когда происходит заражение? 
Загрязненность пастбищ, влияющая на степень заражения животных, может варьировать в течение года. В теплую и влажную погоду сохранность личинок паразитов выше, при продолжительной засухе или холодах значительная их часть погибает. Таким образом, заражение возможно с весны до начала зимы, причем (в условиях Великобритании) наибольший риск гельминтной инвазии – осенью.
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Жизненный цикл нематод, поражающих коз
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Яйца гельминтов под микроскопом
Страдают ли овцы или КРС теми же гельминтами, что и козы? 
Поскольку козы, овцы и КРС – жвачные животные, то у них есть ряд общих болезней, числе которых и многие паразитарные. При совместном содержании любая программа борьбы с гельминтами должна включать всех жвачных животных хозяйства, которых выпасают совместно (см. Главу 21), необходимо тщательно составить протокол профилактики и лечения. Многочисленными исследованиями подтверждено, что козы, причем в любом возрасте, более восприимчивы к гельминтам, чем другие жвачные, и, что особенно важно, по этой причине среди них чаще отмечаются случаи серьезных повреждений ЖКТ и прочих осложнений вплоть до падежа животных.

Почему иммунитет коз против гельминтозов ненапряженный? 
Это отчасти связано с особенностями эволюции и адаптации коз к окружающей среде. Овцы приспособились к пастьбе на уровне земли, где риск заглотить личинок нематод наибольший. Коз же можно отнести к группе т.н. “животных-браузеров” (см. Главу 1): в природных условиях они поедают не только траву, но и ветви кустарников, деревьев и пр., и гельминтная нагрузка этих кормов гораздо ниже. Но в современном животноводстве (с ростом поголовья, ограничением выпаса, быстро загрязняемыми паразитами травянистыми пастбищами) ситуация изменилась и козы сталкиваются с несвойственной нормальным условиям их обитания значительно более высокой гельминтной нагрузкой, с которой их защитные механизмы нередко не справляются.
Клинические признаки заражения:  
· Снижение скорости роста, потеря веса. 

· Снижение удоев. 

· Снижение интенсивности роста шерсти и/или низкое ее качество.  

· Диарея. 

· Анемия (заражение Haemonchus contortus).

· Возможен падеж (особенно при паразитировании Haemonchus contortus).

Развивающиеся в ЖКТ личинки – причина тяжелых повреждений слизистой оболочки, вызывают потерю белка с кровью из повреждающихся сосудов, кроме того, повреждают клетки, участвующие в переваривании и всасывании питательных веществ. Повреждение ворсинок кишечника может быть очень серьезным, вследствие чего даже после начала лечения восстановление животного будет идти достаточно медленно. Если на этом этапе животное заразится снова, возможно ухудшение, ведущее к необратимым повреждениям кишечника и задержке роста.

Какие гельминты поражают ЖКТ коз?
Типичны следующие виды:

· В сычуге: Haemonchus contortus (см. ниже), Ostertagia (в настоящее время переименован в Teladorsagia), Trichostrongylus axei.

· В тонком кишечнике: Trichostrongylus spp., Nematodirus spp.

· В толстом кишечнике: Oesophagostomum columbianum, Chabertia ovina, Trichuris ovis.
Диарею в основном вызывают представители Ostertagia и Trichostrongylus.

Как определить, заражена ли коза? 
Обсудите этот вопрос с ветеринаром. Обычно исследуют пробы навоза на содержание яиц червей-паразитов, анализ можно провести в любой ветеринарной лаборатории или даже самостоятельно изучить пробы в домашних условиях с помощью специальных наборов для этой цели, выпускаемых промышленностью. Подсчет яиц в образце навоза помогает определить вид паразита и степень зараженности животного. Но нужно иметь в виду, что некоторые виды гельминтов производят очень много яиц, а другие менее плодовиты. Кроме того, яйца в навозе отмечаются в тех случаях, когда паразиты, заселившие сычуг или кишечник, уже взрослые и приступили к размножению. Однако коза может тяжело заболеть и тогда, когда ее ЖКТ заселен большим количеством личинок червей, а яиц в навозе еще нет (например, при остром нематодирозе, вызываемом червем Nematodirus, молодняк может даже погибнуть, при этом в пробах навоза от больных животных яйца могут полностью отсутствовать). 

При подсчете числа яиц червей-паразитов существует несколько методов интерпретации результатов, каждый случай нужно оценивать с учетом возраста козы и симптоматики. В целом можно руководствоваться тем, что 2000 и более яиц на 1 г навоза обычно указывают на клиническое заражение, а 500-2000 шт./г – на субклиническое, за которым следует снижение продуктивности. Период времени между попаданием личинок в организм животного и выделением яиц с навозом называется “препатентным” и для описываемых видов паразитов обычно колеблется в пределах 18-21 дня.
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Пробы навоза для лабораторного подсчета яиц гельминтов

HAEMONCHUS CONTORTUS 
Заражение Haemonchus contortus (гемонхоз) вызывает тяжелое истощение и анемию, причем его легко можно упустить, потому что у животных не развивается обычная при гельминтозах диарея. Это крупных размеров аскарида, длина тела взрослой особи – 3 см. Паразит питается кровью, и если в сычуге зараженной козы скапливаются сотни особей, то ежедневная кровопотеря может доходить до 200 мл и развивается тяжелая анемия. 
Жизненный цикл. Аналогичен вышеописанному, но в климатических условиях Великобритании цикл обычно годичный. Вышедшие в весенний период яйца за несколько недель развиваются до заразных личинок. Быстрое развитие большого числа личинок отмечается в теплую погоду, и козы могут начать серьезно страдать от анемии. Проглоченные позже, летом, личинки обычно не превращаются во взрослых паразитов, но сохраняются в стенке сычуга и начинают развиваться следующей весной (вызывая дальнейшее распространение заболевания). Гемонхозом также страдают и овцы. 
Клинические признаки. Зараженные козы ослаблены, задыхаются при движении, видимые слизистые оболочки глаз и рта бледнеют; у сильно пораженных животных развивается припухлость под горлом (“бутылочная челюсть”), связанная с анемией и потерей белка. Течение гельминтоза, вызванного Haemonchus, нетипично, поскольку не отмечается диареи, поэтому начало болезни легко не заметить. 
В диагностике гемонхоза как дополнительное средство используют систему оценки степени анемии FAMACHA© (разработана в ЮАР, первоначально использовалась на овцах, но одобрена и на козах). Это ламинированная карточка с пятью различными оттенками, позволяющая оценить анемичность слизистой оболочки конъюнктивы, где красному цвету присваивается 1 балл, белому – 5 баллов (см. рисунки ниже). 
Лечение. Паразит восприимчив к большинству доступных антигельминтных препаратов, но устойчив к препаратам на основе бензимидазола, известных в Британии как “белые” антигельминтики (по цвету раствора). 
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Взрослые Haemonchus contortus в сычуге (при вскрытии)
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Сильная анемия и побледнение конъюнктивы
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Шкала FAMACHA позволяет оценить тяжесть анемии

Контроль и профилактика гельминтозов
Как отмечалось ранее, в крупных хозяйствах во избежание заражения паразитическими червями коз зачастую круглый год держат в стойлах. Если козы содержатся без доступа к траве и не имели паразитов при постановке в стойла, тогда они не заражаются гельминтами. В пастбищных условиях риск заражения оценить сложно. В теории, если козу без гельминтов, выращенную при стойловой системе, начинать выпасать на участке, где ранее не паслись козы и другие животные, то она скорее всего никогда не заразится. Гельминтозы в этом случае могут возникнуть по следующим причинам: 

· Выпас на той же территории другой козы, зараженной паразитами и загрязняющей пастбище их яйцами.

· Выпас зараженных овец или КРС (встречаются общие гельминтозы). 

· Выпас на другом, загрязненном участке – например, если “свой” подтоплен или выеден, или если коза убежала на чужое пастбище (не стоит экономить на ограждениях!). 

Принимая во внимание эти аспекты, для контроля гельминтозов используют 2 основных подхода: 

1. Управление выпасом. 

2. Рациональная схема дегельминтизации.

Управление выпасом 
Можно считать, что пастбище очистилось от гельминтов, если там не выпасали коз, овец и КРС минимум год. Через сено и силос заражение происходит редко, особенно если поле, где они заготовлены, не подвергалось весной интенсивному выпасу скота. 

При нематодирозе яйца паразита устойчивы во внешней среде и могут сохраняться до начала следующего сезона, поэтому молодняк не рекомендуют выпасать на том участке, где пасли козлят или ягнят в прошлом году. 

Потенциально зараженное пастбище нельзя считать полностью безопасным даже зимой, что следует учитывать тем козоводам, которые в мягких климатических условиях выпасают стадо в бесснежный зимний день. Козы могут заразиться сохранившимися паразитами или загрязнить его яйцами, выделяющимися с их собственным навозом. Часть этих яиц может дожить до весны и начать медленно развиваться, вызвав рост числа личинок на пастбище в середине лета.  

Можно отложить выпас молодняка до того, как животные достаточно подрастут и окрепнут – это не спасет их от заражения, но, вероятно, они легче перенесут субклиническое заражение. Также есть смысл начинать пастьбу с середины лета, когда значительная часть личинок, развившихся на пастбище весной, погибнет. 
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