Нургуш

(сорт ярового многорядного ячменя)

 Оригинатор – ФГБНУ «Челябинский научно-исследовательский институт сельского хозяйства».  Сорт ярового многорядного ячменя Нургуш создан методом гибридизации  с участием местного сорта Уреньга  и коллекционного сорта Klondike (к-25996) из Канады с последующим  индивидуальным  отбором из гибридной популяции в F3. 

Авторы: Прядун Ю.П., Усольцева Л.К., Громова Л.Д., Санникова Г.М., Юкаева Н.Н., Коломыцев А.И.
         Ботаническая характеристика. Разновидность – rikotense. Колос полупрямостоячий, шестирядный,  остистый, желтый, цилиндрической формы, средней длины, рыхлый. Переход цветочной чешуи в ость постепенный. Нервация наружной цветковой чешуи  выражена средне, антоциановая окраска нервов отсутствует  или очень слабая.
Ости длинные, расположены вдоль колоса (параллельно колосу), гладкие  по всей длине, желтые, с сильной антоциановая окраска кончиков остей, исчезающей  к моменту созревая зерна. Тип опушения основной щетинки  короткое. 

Зерно желтое, пленчатое, полуудлиненное, среднее по крупности. Масса 1000 зерен 39,5 - 40,3г ниже, чем  у двурядного стандарта Челябинский 99, но выше, чем у многорядника Омский 99 на  3,1 г, с натурой зерна 580 - 642 г/л.  Сыпучесть зерна при посеве хорошая.

Сорт среднерослый. Высота 63-90 см. Соломина прочная. Сорт характеризуется высокой устойчивостью к полеганию.
Биологические особенности. Нургуш относится  к лесостепной экологической группе сортов, засухоустойчивость на уровне стандартного сорта Челябинский 99. Среднепозднеспелый, вегетационный период 74-97 дней. При созревании колос сорта Нургуш слабо поникает и не обламывается, что повышает технологичность данного сорта при комбайновой уборке. Сорт превосходит стандарт по показателям: озерненности колоса - 35,2 шт. и продуктивности  колоса –1,24 г. 

За годы испытания сорт показал себя как слабовосприимчивый к каменной головне и не поражался пыльной головней. В целом данный сорт по устойчивости к головневой инфекции был выше стандарта Челябинский 99.

По биохимическому анализу зерна ячменя образцов КСИ свидетельствует о том, что новый сорт по содержанию белка на 1,08% уступает   двурядному стандарту Челябинский 99, но на уровне многорядного стандарта Омский 99. В среднем за 3 года содержание белка – 9,21 % (от 8,66 до 11,02 %). Сорт зернофуражного направления, по  результатам технологической оценке, лаборатории качества зерна института, Нургуш имеет показатели соответствующие ГОСТу для фуражного зерна.  
Данный сорт отличается стабильной  урожайностью, а в неблагоприятные, холодные с избыточным увлажнением годы, формирует урожай зерна выше, чем стандартный сорт на 5,6 – 0,77 т/га. Максимальная урожайность получена по сорту в станционном конкурсном сортоиспытанию в 2017 г. 6,77 т/га, превысив стандарт Челябинский 99 на 0,77 т/га. В экологическом сортоиспытании  в ФГУП «Троицкое» в южной лесостепной зоне, в 2018 году новый сорт Нургуш показал максимальную продуктивность среди 34 сортов,  превысил стандарт Челябинский 99 на 0,98 т/га, а Омский 95 на 0,73 т/га. В 2019 году в экологическом сортоиспытании в Тетющском районе Республики Татарстан ООО «Новая Заря» показал продуктивность 7,96т/га с прибавкой к стандарту сорту Раушан 0,94 т/га. В 2019 году в экологическом сортоиспытании УрФАНИЦ  УрО РАН Уральский НИИСХ на экстенсивном фоне получена продуктивность сорта Нургуш 5,52 т/га с прибавкой к стандарту сорту Сонет 0,52 т/га. За 2018-2019 гг. Государственного сортоиспытания в Челябинской области на Еманжелинском ГСУ в среднем прибавка по сорту к стандарту Челябинский 99 составила 0,53т/га. 

В производственном испытании ООО «Чебаркульская птица» в 2019г. получена  продуктивность 4,6т/га, в сравнении с Омским 95 3,2т/га. В этом же году в условиях жесточайшей засухи в ООО «СиЛаЧ» Троицкого района получена урожайность по сорту Нургуш 2,8 т/га.
Данный сорт допущен к использованию с 2020 года  в Уральском (9), Волго-Вятском (4) и Средневолжском (7) регионах. 
