 Глава 8. Проблемы с молодняком. Часть 1
После благополучных сукозности и родов необходимо предвидеть и, по возможности, предотвратить возможные проблемы с новорожденным молодняком. В ряде ситуаций рожденный живым полностью сформированный козленок может, к сожалению, погибнуть в первые несколько часов или дней жизни. Вне зависимости от того, были ли роды нормальными, с дистоцией или кесаревым сечением, после прерывания пуповины молодняк должен быстро стать автономным – или он погибнет. Если козленок очевидно жизнеспособен, после того, как убраны остатки плодных оболочек, закрывающих дыхательные пути, достаточно поместить его перед мордой матки, чтобы та его признала и между ними быстро возникла связь. 

ДЫХАТЕЛЬНАЯ НЕДОСТАТОЧНОСТЬ
Козленок сразу после рождения должен начать дышать, необходимо внимательное наблюдение и своевременное оказание помощи при возникновении дыхательных затруднений (см. далее). Риск нарушений дыхания выше, если имело место следующее:

· затруднения с раскрытием шейки матки или тазовое предлежание: при родах, особенно длительных, околоплодные воды могут поступить в дыхательные пути козленка;

· крупный одиночный плод: во время прохождения по родовому каналу возможны повреждения его грудной клетки;

· ослабленные и недоношенные козлята: в особенности если преждевременное рождение спровоцировано заболеванием, например, токсоплазмозом;

· многоплодные роды: после рождения молодняка матка может сосредоточиться на одном из козлят, обычно первом, и пренебрегать остальными; 

· козлята от молодых маток – матери могут их не принять;

· факторы среды: на холоде и/или при высокой влажности воздуха новорожденные козлята могут быстро переохладиться. 

Методы реанимации при проблемах с дыханием 
Удалите остатки последа и околоплодные воды из верхних дыхательных путей (вручную или отсасыванием). Допускается ненадолго поднять козленка вниз головой, чтобы жидкость вытекла сама – но не более чем на 10 секунд (давление внутренних органов на диафрагму препятствует акту дыхания). 
· Растирание: имитирует облизывание козленка шершавым языком козы. Козленка растирают от головы к хвосту мягкими, но довольно энергичными движениями. Лучше использовать чистую ветошь или пучок соломы. 
· Искусственное вентилирование: осторожное периодичное сжатие грудной клетки или ее искусственные движения (за плечевую кость и последнее ребро) могут способствовать расширению легких; действовать нужно бережно, чтобы не травмировать грудную клетку или внутренние органы. Этот метод не работает, если козленок после родов еще не сделал первый вдох.
· Вызывание чихания: обычно слизистую оболочку носа осторожно щекочут соломинкой. Козленок при чихании втягивает воздух в легкие, тем самым стимулируется дыхание. 
· Медикаменты для стимуляции дыхания: рекомендуется заранее при подготовке к периоду окозов проконсультироваться с ветеринаром об их применении и хранить препарат в наборе для окозов. Несколько капель лекарства (в дозе согласно инструкции) помещают на корень языка козленка. Эти средства заставляют козленка хватать ртом воздух, что способствует лучшей вентиляции легких.
· Реанимация методом “рот в рот”: непосредственное использование этого метода опасно – дыхательная недостаточность молодняка может быть следствием инфицирования общими с человеком заболеваниями (хламидиоз, Ку-лихорадка, токсоплазмоз и пр.). Один из безопасных способов – использование зонда. Козленка удерживают тем же образом, как при введении желудочного зонда при кормлении (см. далее), но трубку доводят только до задней части глотки (сначала приложите зонд снаружи, чтобы получить приблизительное представление о том, как далеко должна пройти трубка, и отметьте примерную глубину введения маркером или ручкой). Чтобы трубка не попала в пищевод, двумя пальцами осторожно перекройте его, оказывая давление снаружи за челюстью. Трубка не должна уйти слишком глубоко и попасть в трахею, лежащую ниже пищевода, ее можно распознать по хрящевым кольцам. После позиционирования трубки закройте козленку ноздри и рот, а затем осторожно подуйте через нее. При успешном выполнении приема грудная клетка начнет плавно подниматься. Далее дайте воздуху выйти, а затем повторите процедуру несколько раз, пока козленок не начнет дышать самостоятельно.
ЗДОРОВЫЙ НОВОРОЖДЕННЫЙ КОЗЛЕНОК 
Убедившись, что козленок нормально дышит, быстро осмотрите его на предмет отсутствия явных аномалий развития. У коз они обычно редки, но следует проверить молодняк на: 

· расщепление неба;

· атрезию анального отверстия (заращение прямой кишки);

· контрактуры суставов конечностей вследствие стягивания сухожилий и иных причин (конечности перекручены настолько, что невозможно их выпрямить);

· опухание шеи, что может указывать на развитие зоба;

· энтропион, когда веко вывернуто так, что ресницы натирают поверхность глазного яблока.

Подробнее эти аномалии описаны далее. 

Некоторые козоводы взвешивают козлят после рождения и далее еженедельно, чтобы контролировать скорость роста. Вес новорожденных козлят сильно колеблется: от более чем 7 кг (одиночный плод, самец) до всего лишь 2-3 кг (при многоплодной сукозности). Чем крупнее новорожденный козленок, тем интенсивнее он растет в раннем возрасте. Если на предприятии возросло количество маловесных новорожденных, рекомендован пересмотр рационов, возможно, уровень кормления сукозных маток недостаточный. Дефицитное кормление при сукозности может привести к недоразвитию плаценты и, следовательно, недостаточному поступлению кислорода и питательных веществ к развивающемуся плоду. Еще одна возможная причина – внутриутробное инфицирование возбудетелем/-ями заболеваний, вызывающих у коз аборты: на поздних стадиях сукозность может сохраниться, однако козлята будут иметь низкий вес при рождении. Если козленок родился не более чем за 2 недели раньше расчетной даты окоза, его шансы на выживание высокие; при хорошем уходе выживают козлята, родившиеся за 3 недели до предполагаемой даты. 

Что делать дальше? 
Здоровый козленок вскоре после рождения пытается встать и найти вымя матери. Убедитесь, что молодняк начал получать крайне важное для его развития молозиво. Если козленок не встает, то можно предположить энзоотическую атаксию (= параплегия, дефицит меди), пограничную болезнь (бордер-болезнь), травмы позвоночника или конечностей при рождении (см. далее). 

Осмотрите вымя козы. Убедитесь, что молозиво производится и вытекает – сам процесс родов обычно способствует активному его образованию. Проверьте, что у матки нет мастита, при его наличии вымя твердое и болезненное, в молозиве могут быть сгустки (см. Главу 16). Осторожно сдоите немного из каждого соска, чтобы убедиться в обратном. 

Зона окоза должна быть чистой и сухой, но даже в хороших условиях для снижения риска инфицирования через пуповину ее остаток важно обработать йодом или иным дезинфицирующим средством, быстро ее высушивающим. Влажный, плохо заживающий остаток пуповины зачастую становится воротами инфекций, вызывающих широкий спектр проблем – от местного воспаления до заболеваний суставов и сепсиса. Автор рекомендует применять крепкую спиртовую настойку йода (не используйте йодосодержащие средства для обработки вымени – они сильно разбавленные), ее легко купить в аптеке. Культю пуповины погружают в стаканчик с йодной настойкой, удобно также перелить ее в бутылку с дозатором из-под моющего средства и, положив козленка на спину, пролить из сопла дозатора пуповину. 
Если у вас появилось несколько козлят, особенно одинакового окраса, рекомендуется пометить молодняк от каждой из маток. Можно использовать специальные баллончики с краской для нанесения временных меток до накладывания ушных бирок или нанесения татуировки. Так козленка будет легко идентифицировать, и для этого его не нужно отлавливать (что вызывает у животных стресс). 

МОЛОЗИВО
Для успешного развития козленок должен потребить достаточное количество молозива в течение первых 6 часов жизни. Несоблюдение этого правила может привести как к истощению, так и к увеличению восприимчивости к заболеваниям. Здоровые козлята обычно получают достаточно молозива из вымени матки. Если козленок не может стоять, или если у матки нет молозива, или родилось несколько козлят, необходимо принять меры, чтобы молодняк получил молозиво искусственным путем. Хотя в продаже есть множество заменителей молозива и ЗЦМ (заменителей цельного молока), ни один из них не заменит молозива: молозиво коз в каждом стаде имеет уникальный иммунный профиль как результат их столкновения с возбудителями инфекций в условиях конкретного хозяйства. В крупном стаде (с окозами нескольких маток в одно время) доступно свежее молозиво. Разные матки дают молозиво разного качества, в ряде хозяйств смешивают молозиво от нескольких маток, тогда высококачественное уравновешивает низкокачественное. Однако делать это следует с осторожностью, поскольку через молозиво могут передаваться возбудители ряда заболеваний, опасных для восприимчивого молодняка. Молозиво от всего лишь одной матки, больной инфекционным артритом-энцефалитом коз или паратуберкулезом (см. Главу 9), может загрязнить все собранное от стада. Обсудите благополучие вашего стада по передающимся таким путем болезням с ветеринаром. 

О ценности молозива 
Молозиво – секрет молочной железы, вырабатывающий до родов и в первые дни мосле них. Это важный источник антител (иммуноглобулинов), которые обеспечивают молодняку специфический врожденный (колостральный) иммунитет против заболеваний. Так как передача материнских антител через плаценту почти не происходит, новорожденный рождается без них и крайне восприимчив к болезням. После рождения начинается бактериальная колонизация кишечника, бактерии могут через его стенки проникать в кровоток, и крайне важно, чтобы иммуноглобулины молозива попали в кровь быстрее бактерий. Для предотвращения заболеваний очень важна как можно более ранняя выпойка молозива, максимальную защиту дает выпойка сразу же после рождения, с каждым часом иммунное действие его падает, поскольку эпителий стенки кишечника козленка быстро, в течение суток, теряет способность усваивать иммуноглобулины. Крайним сроком эффективного использования защитных свойств молозива у коз считают 6 часов.
Помимо защитной функции, молозиво также является очень ценным кормом, богатым протеином, жирами и витаминами A, D и E, оно легкоусвояемо и защищает молодняк от целого спектра негативных факторов среды, например, от переохлаждения. Кроме того, оно имеет слабительное действие, стимулирует выделение мекония (= первородный кал, обычно оранжевого/коричневого цвета, очень густой и липкий).
Сколько молозива необходимо выпоить? 
Молозиво козлятам выпаивают из расчета 50-75 мл на 1 кг живой массы в 3 приема в течение первых суток жизни; оптимально если первая выпойка происходит в первый же час жизни (важно – не позднее первых 6 часов). Факторы, повышающие потребность молодняка в теплопродукции, например, плохая погода или переохлаждение, увеличивают потребность в молозиве. При стойловом содержании молодняку суммарно требуется около 210 мл/кг в первый день жизни, в то время как при пастбищном содержании вследствие менее благоприятных условий может потребоваться 280 мл/кг. Пример расчета выпойки в условиях стойлового содержания в зависимости от живой массы:

	Живая масса козленка
	Требуется молозива в первое кормление, мл
	Требуется молозива всего в сутки, мл

	3 кг
	150-200
	600

	4 кг
	200-300
	850

	5 кг
	240-475
	1100


Хранение излишков молозива 
Молозиво допускается замораживать, так как антитела в нем при этом сохраняются как минимум один год. Поэтому молозиво, полученное в течение периода окоза этого года, теоретически можно использовать через год в начале следующего периода (но не позднее). Если в хозяйстве есть высокоудойные козы, принесшие козлят несколько раньше основного периода, рассмотрите их использование для производства запасов молозива. 

Самый простой способ хранить молозиво – заморозить в морозильной камере в формочках для льда. Отсеки формочек имеют объем 20-25 мл, это позволяет размораживать необходимые порции и снижает потери корма. Особенно удобны одноразовые формочки-пакеты, которые компактно размещаются в морозильнике, но можно использовать и небольшие емкости от пищевых продуктов, например, от йогуртов. 

При размораживании молозива его нельзя перегревать, поскольку это вызывает разрушение антител. Нельзя разогревать корм в микроволновой печи или на открытом огне, но, если требуется быстрое оттаивание, можно ставить замороженное молозиво на водяную баню, обеспечивающую плавное повышение температуры.
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Одноразовые формочки-пакеты для льда - удобный способ хранить замороженное молозиво.
Применение молозива из других хозяйств
В экстренных случаях указанный подход допускается, но он имеет два ключевых недостатка. Во-первых, иммунный профиль антител молозива оптимален для защиты от заболеваний именно того стада, где оно произведено; таким образом, хотя корм “со стороны” и будет иметь высокую питательную ценность, но его иммунное действие будет гораздо менее эффективным. Второй недостаток рассмотрен ранее: с молозивом в благополучное стадо могут быть внесены возбудители многих заболеваний, например, паратуберкулеза или козьего артрита-энцефалита. 

Заменители козьего молозива
В кормлении козлят допускается применение овечьего или коровьего молозива по той же норме скармливания, хотя оно, разумеется, уступает козьему из того же хозяйства. Автор встречал сообщения о ягнятах, у которых после кормления коровьим молозивом развивались тяжелая анемия и желтуха, однако о похожих происшествиях с козлятами ему неизвестно. Тем не менее, при скармливании козлятам молозива от другого вида животных следует соблюдать осторожность и при подозрениях на осложнения нужно прекратить дальнейшее выпаивание этим кормом и срочно проконсультироваться с ветеринаром. 

Существует ряд коммерческих заменителей молозива (предназначенных преимущественно для КРС и овец), но по вышеуказанным причинам (отсутствие специфической профилактики заболеваний) применять их следует в самом крайнем случае. Тщательно ознакомьтесь с инструкцией, убедитесь в безопасности использования для козлят, при необходимости проконсультируйтесь с ветеринаром. 

Кормление слабого новорожденного козленка
Козленка можно кормить из бутылки, но если он слишком слаб, то может испытывать трудности с глотанием и давиться. В таких случаях куда надежнее и безопаснее применять желудочный зонд. Не выполняйте эту процедуру, если вы знакомы с ней только теоретически и ни разу не видели, как она проводится!
Техника использования желудочного зонда

Убедитесь, что вы используете зонд правильной длины и диаметра, подойдет зонд для ягнят. Также нужен шприц на 60 мл. 

Сядьте и уложите козленка к себе на колени, можно уложить на тюк сена. Если опыт проведения таких процедур у вас небольшой, рекомендуется сначала растянуть зонд вдоль тела козленка и отметить на трубке расстояние от носа до последнего ребра, что приблизительно соответствует требуемой глубине введения.  

Смажьте конец трубки вазелином, удерживайте шею козленка в вытянутом положении, разожмите пальцем его челюсти и осторожно направьте трубку в глотку. Процедуру проводят достаточно медленно, зонд должен проходить с минимальным усилием, его не нужно проталкивать, глотательные акты козленка упрощают процесс. 

Вы можете наблюдать ход зонда по пищеводу с левой стороны шеи козленка. Поместив два пальца с обеих сторон шеи, зонд можно нащупать и убедиться, что он идет именно по пищеводу, а не проходящей рядом трахее, имеющей хрящевые кольца. Если зонд ушел в трахею, козленок начинает беспокоиться и задыхаться, при правильном введении он останется спокойным, и, если приложить конец зонда к уху, можно услышать булькающие звуки.

Только когда зонд достиг сычуга (сверьтесь с предварительно нанесенной на зонд меткой), можно начать вливать молозиво шприцом или с помощью воронки из банки. Если трубка введена недостаточно глубоко и все еще находится в пищеводе, а не в сычуге, то козленок начнет срыгивать молозиво и может подавиться. 

После завершения процедуры осторожно извлеките зонд.
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Схема введения зонда для выпойки молозива

КОРМЛЕНИЕ МОЛОДНЯКА – СЛЕДУЮЩИЕ ЭТАПЫ

Совместное содержание с матками
Если количество молока у матки недостаточное, обеспечить правильный уровень докорма достаточно сложно. Если козленка перекормить искусственно, он может в меньшей степени стимулировать вымя козы, что дополнительно снизит молокоотдачу. Достаточно эффективна следующая методика расчета количества корма.  Считается, что суммарная суточная потребность в кормлении составляет около 15% от живой массы. Сначала, помимо того, что козленок получает от козы, скармливают суточно около 1/3 этой нормы в несколько приемов, отслеживая вес и состояние молодняка. Если привесы невелики, увеличивают дополнительное кормление до ½ нормы в течение нескольких дней, оценивая привесы и внося при необходимости коррективы. 

Выращивание молодняка в группах отдельно от маток
Основные преимущества данного подхода – сохранение большего объема товарного молока, обеспечение стабильности привесов, а также разрыв эпизоотической цепи ряда заболеваний (например, паратуберкулеза); применяется также при многоплодных сукозностях и для оставленного матками молодняка. 

Используют цельное овечье/коровье молоко или ЗЦМ/ЗОМ (специализированных заменителей козьего молока в продаже очень мало). В 1 л восстановленного ЗЦМ обычно содержится 12-16% сухого вещества, 24-26% протеина, 14-22% жира. При восстановлении для получения, например, раствора с 15% сухого вещества нужно растворить 1 часть порошка по весу в 5,7 частях теплой воды. 

Молодняк можно кормить из бутылочек для ягнят или даже из детских, как вручную, так и размещая их на специальных стойках, при большом поголовье желательны специальные резервуары с сосками. В первые несколько дней жизни выпаивают теплое молоко/ЗЦМ, однако молодняк достаточно быстро привыкает к прохладному. Если емкость с молоком заполняют 1 раз в сутки и температура окружающей среды выше 15 ° C, его нужно достаточно охладить, а емкость должна быть герметична во избежание микробной порчи. В жару в емкость помещают пакеты со льдом. Резервуар должен иметь крышку; если он тяжелый и стационарный, в емкости должно быть отверстие для сливания остатков и промывания. Третий вариант – кормление из желоба без сосок, метод требует предварительного обучения молодняка (поение из ведра). Мы крайне не рекомендуем такой “мисочный” подход к кормлению молодняка – без акта сосания значительная часть молока поступит не в сычуг, а в преджелудки, которые, к тому же, в раннем возрасте малоразвиты. Это может оказать значительное негативное действие на деятельность ЖКТ, рост и развитие козлят. Во всех случаях высота резервуара для молодняка раннего возраста не должна превышать 50 см. Емкости для кормления должны быть чистыми, их промывают горячей водой и дезинфицирующими растворами (например, гипохлорита натрия). 
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Размещение бутылок с молоком в специальном держателе.

Козленок в сутки должен получать 15-20% корма от своей живой массы. Если кормление организовано по нормам, а не вволю, возможно использовать следующую схему: в течении 1-й недели жизни распределите этот объем как минимум на 4 кормления в сутки, до достижения возраста 4-6 недель – на 3, позднее – на 2. За 2 недели до завершения молочного кормления объем снижают вдвое, а частоту – до 1 раза в сутки. Примерный план: в первую неделю – минимум 4 кормления по 300 мл; со второй по шестую недели – 3 кормления по 750 мл; в седьмую и восьмую недели – 2 кормления по 1-1,5 л; в девятую неделю – 1 кормление по 1-1,5 л; на десятой неделе – 1 кормление по 500 мл. При кормлении вволю за 2 недели до завершения молочного периода молока задают во вдвое меньшем объеме, чем в среднем потреблялось до этого.

В свободном доступе всегда должна быть чистая питьевая вода. Для развития рубца с 1-2-недельного возраста молодняку предлагают сено, высококачественную солому и концентраты (рассыпной или гранулированный комбикорм для козлят, ягнят или телят с содержанием сырого протеина 18-25%). К окончанию молочного периода козлята должны потреблять около 250 г концентратов в сутки. 

При отличных условиях содержания и среднесуточном привесе не менее 250 г возможно завершение молочного кормления в возрасте 6 недель при живой массе от 10 кг. Однако обычно его заканчивают позднее, в 8-12 недель или по достижении живой массы 18 кг. 
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Резервуар с сосками для группового молочного кормления.

Условия содержания
Молодняк содержат в группах по 15, максимум 25 голов, минимальная площадь помещения в расчете на 1 голову – 0,6 м2. Животноводческое помещение должно иметь хороший уровень вентиляции, но без сквозняков, необходимо обеспечить достаточный объем чистой подстилки. Минимальная температура воздуха в помещении +5 ℃, в зависимости от количества молодняка и объемов помещения размещают лампы для обогрева. 
В пастбищных условиях необходимо устроить укрытия от непогоды и навесы от солнца.  
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